

কর্মসংস্থান

দাম : ৫ টাকা

<https://www.facebook.com/karmasangsthaan>

Vol. 37 ■ Issue No. 42 ■ 26th October 2024 ■ Saturday ■ Kolkata ■ R.N.I. 44167/88

কেন্দ্রীয় সরকারের অস্ত্র তৈরির কারখানায় ৪,০৩৯ অ্যাপ্রেন্টিস

মাধ্যমিক ও আই.টি.আই থেকে পাশ

নিজস্ব সংবাদদাতা, নাগপুর : কেন্দ্রীয় সরকারের প্রতিরক্ষা মন্ত্রকের অধীন পশ্চিমবঙ্গ-সহ দেশের ৩৮টি অস্ত্র তৈরির কারখানা 'ট্রেড অ্যাপ্রেন্টিস' হিসাবে ৪,০৩৯ জন ছেলেমেয়েকে ট্রেনিং দিচ্ছে। এটি ৫৮তম ব্যাচের ট্রেনিং। এবার প্রার্থী বাছাই করবে যন্ত্র ইন্ডিয়া লিমিটেড (YIL).

শিক্ষাগত যোগ্যতা : অষ্ট ও বিজ্ঞান অনাতম বিষয় হিসাবে নিয়ে মাধ্যমিক পাশ ছেলেরা এই দুই বিষয়ের প্রতিটিতে ৪০% ও মাধ্যমিক মোট অস্ত্র ৫০% নম্বর পেয়ে থাকলে 'নন-আই.টি.আই. ক্যাটেগরি' হিসাবে আবেদন করতে পারেন। শূন্যপদ : ১,৪৩৩টি।
মোট অস্ত্র ৫০% নম্বর পেয়ে মাধ্যমিক পাশরা এন.সি.ভি.টি. বা, এন.সি.ভি.টি.'র স্বীকৃত আই.টি.আই. থেকে ৩ এরপর ৪ পাতায়

ICE Academy
WBCS, Combined
SSC, Rail, Bank
দীর্ঘাবলী অফার
কোর্স ফি-তে 40% OFF!
বালিগঞ্জ কেন্দ্র : ভটি চলাছে
9804412898
8597355667

শুভ ইচ্ছা
কর্মসংস্থান পত্রিকার পাঠক, বিজ্ঞাপনদাতা, সংবাদপত্র বিক্রেতা ও শুভানুধ্যায়ীদের জানাই অন্তত শক্তির বিজয় প্রীতি ও শুভ ইচ্ছা।

এয়ারপোর্ট অথরিটিতে ১৩৫ অ্যাপ্রেন্টিস
নিজস্ব সংবাদদাতা, কলকাতা : এয়ারপোর্টস অথরিটি অফ ইন্ডিয়ার পূর্বাঞ্চল জোন গ্রাজুয়েট অ্যাপ্রেন্টিস, ডিপ্লোমা অ্যাপ্রেন্টিস ও আই.টি.আই. ট্রেড অ্যাপ্রেন্টিস হিসাবে ১৩৫ জন লোক নিচ্ছে। কারা কোন ট্রেডের জন্য যোগ্য : ৩ এরপর ৩ পাতায়

টেরিটোরিয়াল আর্মিতে ৩৮৯ সোলজার
নিজস্ব সংবাদদাতা, নয়াদিল্লি : টেরিটোরিয়াল আর্মি ইনফ্যান্ট্রি ইউনিট সরাসরি প্রার্থী বাছাই পরীক্ষার আধ্যমে সোলজার (জেনারেল ডিউটি), সোলজার (হাউসকীপার), সোলজার

মহারাষ্ট্র ব্যাঙ্কে ৬০০ অ্যাপ্রেন্টিস
নিজস্ব সংবাদদাতা, কলকাতা : ব্যাঙ্ক অফ মহারাষ্ট্র অ্যাপ্রেন্টিস হিসাবে ৬০০ জন ছেলেমেয়ে নিচ্ছে। যে কোনো শাখার গ্রাজুয়েট ছেলেমেয়েরা আবেদন করতে পারেন। বয়স হতে হবে ৩০-৬-২০২৪ এর হিসাবে ২০ থেকে ২৮ বছরের মধ্যে। তপশিলীরা ৫ বছর, ও.বি.সি.রা ৩ বছর, প্রাক্তন সমরকর্মী ও প্রতিবন্ধীরা যথারীতি বয়সে ছাড় পাবেন। ১ বছরের ট্রেনিং। শুধন স্টাইপেন্ড মাসে ৯,০০০ টাকা।
যে রাজ্যের শূন্যপদের জন্য দরখাস্ত করবেন সেই রাজ্যের স্থানীয় ভাষায় পড়তে, লিখতে ও বলতে পারা দরকার। কোন রাজ্যে কটি সীট আছে : শূন্যপদ : পশ্চিমবঙ্গ ১৩টি (জেনাঃ ৮, ডেজাঃ ২, ও.বি.সি. ২, ই.জি.এন. ১)। ত্রিপুরা ১টি (জেনাঃ)। অসম ৭টি (জেনাঃ ৬, ও.বি.সি. ১)। বিহার ১৪টি। আন্ধ্রা প্রদেশ ১১, অরুণাচল প্রদেশ - ১, চণ্ডীগড় - ১, ছত্তিশগড় - ১৩, গোয়া - ৫, গুজরাট - ২৫, ৩ এরপর ৩ পাতায়

কোল ফিল্ডে ১,২১৮ অ্যাপ্রেন্টিস
নিজস্ব সংবাদদাতা, নাগপুর : ওয়েস্টার্ন কোল ফিল্ড লিমিটেড 'গ্রাজুয়েট অ্যাপ্রেন্টিস', 'টেকনিশিয়ান অ্যাপ্রেন্টিস', 'আই.টি.আই. অ্যাপ্রেন্টিস' ও 'ফ্রেসার অ্যাপ্রেন্টিস' হিসাবে ১,২১৮ জন ছেলেমেয়ে নিচ্ছে। কারা কোন ট্রেডের জন্য যোগ্য : আই.টি.আই. অ্যাপ্রেন্টিস : মাধ্যমিক পাশের পর আই.টি.আই. থেকে কম্পিউটার অপারেটর অ্যান্ড প্রোগ্রামিং অ্যাসিস্ট্যান্ট, ফিটার, ইলেক্ট্রিশিয়ান, ওয়েল্ডার, সার্ভেয়র, ৩ এরপর ৪ পাতায়
১৬-১৭ নভেম্বর PSC'র ক্লাকশিপি এই পরীক্ষার সম্ভাব্য ১ সেট প্রশ্নোত্তর ভেতরের পাতায়

অমরবীনা হেলথ কেয়ার প্রাইভেট লিমিটেড হুগলি, বনুনাথপল্লী, সুপ্রদীপপুর
অমরবীনা হেলথ কেয়ার প্রাইভেট লিমিটেড নিম্নলিখিত পদের জন্য আবেদনপত্র আহ্বান করিতেছে।
1. Female Receptionist, 2. Female USG Assistant-cum-Report Typist
3. Laboratory Technologist (BMLT / DMLT)
সকল পদের জন্য computer জানা এবং কমপক্ষে ২ বছরের অভিজ্ঞতা প্রয়োজন।
ইচ্ছুক ব্যক্তিগণ বায়োডাটা সহ ১৫ দিনের মধ্যে by post অথবা নিম্নোক্ত mail ID তে আবেদন পাঠাতে পারেন। Mail ID : amarbinahealthcarepvttd@gmail.com

আ্যাসিস্ট্যান্ট লোকো পাইলট, টেকনিশিয়ান, জুনিয়র ইঞ্জিনিয়ার ও সাব-ইন্সপেক্টর পদের জন্য
রেলের পরীক্ষা শুরু ২৫ নভেম্বর
রঞ্জিত মোহ, কলকাতা : রেলের আ্যাসিস্ট্যান্ট লোকো পাইলট, টেকনিশিয়ান, জুনিয়র ইঞ্জিনিয়ার আর রেলওয়ে প্রোটেকশন ফোর্সের সাব-ইন্সপেক্টর পদের জন্য এবছর যে দরখাস্ত নেওয়া হয়েছিল, তার অনলাইন কম্পিউটার বেসড পরীক্ষার (CBT) তারিখ ঠিক হয়েছে। রেলওয়ে রিক্রুটমেন্ট বোর্ড ৭ অক্টোবর এক বিজ্ঞপ্তিতে এই ৪টি পদের কম্পিউটার বেসড পরীক্ষার তারিখ ঘোষণা করেছে। যে যে পদের পরীক্ষার তারিখ ঠিক হয়েছে সেগুলি দেওয়া হল :
(ক) বিজ্ঞপ্তি নং CEN 01/2024-এর আ্যাসিস্ট্যান্ট লোকো পাইলট পদের কম্পিউটার বেসড টেস্ট (সি.বি.টি.) হবে ২৫ নভেম্বর থেকে ২৯ নভেম্বর পর্যন্ত। এই পদে শূন্যপদ বেড়ে হয়েছে ১৮,৭৯৯টি। অনলাইনে দরখাস্ত নেওয়া হয়েছিল এবছর ১৯ ফেব্রুয়ারি পর্যন্ত।
(খ) বিজ্ঞপ্তি নং CEN RPF 01/2024-এর রেলওয়ে প্রোটেকশন ফোর্সের সাব-ইন্সপেক্টর পদের কম্পিউটার বেসড টেস্ট (সি.বি.টি.) হবে ২ ডিসেম্বর থেকে ৫ ৩ এরপর ৩ পাতায়

রেলে ৩,৪৪৫ টিকিট ক্লাক, টাইপিষ্ট দরখাস্ত করার শেষ তারিখ বেড়ে ২৭ অক্টোবর
নিজস্ব সংবাদদাতা, কলকাতা : ভারতীয় রেলের বিভিন্ন ডিভিশন ও জোনে কাজের জন্য নন-টেকনিক্যাল পপুলার ক্যাটেগরিতে (NTPC-Under Graduate) উচ্চ মাধ্যমিক যোগ্যতায় (বিজ্ঞপ্তি নং ০৬/২০২৪) কর্মশিফাল কাম টিকিট ক্লাক, অ্যাকাউন্টস ক্লাক কাম টাইপিষ্ট, জুনিয়র ক্লাক কাম

কোচিন শিপইয়ার্ডে ৩০৭ অ্যাপ্রেন্টিস
নিজস্ব সংবাদদাতা, কেরল : কোচিন শিপইয়ার্ড লিমিটেড 'টেকনিশিয়ান (ভোকেশনাল) / ট্রেড অ্যাপ্রেন্টিস' হিসাবে ৩০৭ জন লোক নিচ্ছে। কারা কোন ট্রেডের জন্য যোগ্য : ৩ এরপর ৪ পাতায়
৯০ অ্যাপ্রেন্টিস
নিজস্ব সংবাদদাতা, গাজিয়াবাদ : ভারত ইলেক্ট্রনিক্স লিমিটেডের গাজিয়াবাদ শাখা 'ডিপ্লোমা অ্যাপ্রেন্টিস' পদে ৯০ জন লোক নিচ্ছে।
মেকানিক্যাল, কম্পিউটার ৩ এরপর ৪ পাতায়

গতবারের মতো এবারেও কমন পেতে হলে কিনুন
রাজ্য পুলিশের Constable
২০২৪ স্পেশাল
অনলাইন পরীক্ষার
কৃতীদের তৈরি মডেল প্রশ্নোত্তর হোয়াটসঅ্যাপে পেতে ফোন করুন :
6291684943
মাত্র ৫৫৫/- টাকা ৩০০/- টাকা
সফল সফল
স্বাধীন গুণ

বিমা সংস্থায় ২০০ অফিসার
নিজস্ব সংবাদদাতা, মুম্বই : কেন্দ্রীয় সরকারের অধীন সংস্থা ইউনাইটেড ইন্ডিয়া ইনসিওরেন্স কোম্পানি লিমিটেড 'আডমিনিস্ট্রিটিভ অফিসার (স্কেল-১)' পদে ২০০ জন ছেলেমেয়ে নিচ্ছে।
নেওয়া হবে এইসব শাখায় : জেনারেলিস্ট, রিস্ক ম্যানেজমেন্ট, ফিন্যান্স অ্যান্ড ইনভেস্টমেন্ট, অটোমোবাইল ইঞ্জিনিয়ার্স, স্ট্রাকচারাল ইঞ্জিনিয়ার্স / মেকাট্রনিক্স ইঞ্জিনিয়ার্স, ডাটা অ্যানালিসিস, লিগ্যাল। কারা কোন ট্রেডের জন্য যোগ্য :
জেনারেলিস্ট : মোট অস্ত্র ৬০% (তপশিলী হলে ৫৫%) নম্বর পেয়ে যে কোনো শাখার গ্রাজুয়েটেরা আবেদন করতে পারেন। শূন্যপদ : ১০০টি।
রিস্ক ম্যানেজমেন্ট : মোট অস্ত্র ৩ এরপর ৫ পাতায়

ঘরে বসে টিফিন পরিষেবার ব্যয়সা
কম পুঁজিতে নানা ব্যবসার সুলুকসন্ধান দিচ্ছেন ইঞ্জিনিয়ার সুকুং বসু
খুব সাশ্রয়ী দামে সুস্বাদু স্বাস্থ্যকর আর পুষ্টিকর খাবার সরবরাহ করাই টিফিন পরিষেবা ব্যবসার একমাত্র উদ্দেশ্য। খাদ্যের রাসায়নিক ক্রিয়ায় সময় নেই অথচ প্রতিদিন লাভ বা ডিভিডেন্ডে সুস্বাদু স্বাস্থ্যকর খাবার খুঁজছেন, এই টিফিন পরিষেবা তাঁদের জন্যই প্রয়োজ্য।
ভারতের জোম্যাটো, সুইশির মতো আ্যাপের কল্যাণে এখন ঘরে বা অফিসে বসেই প্রিয় রেস্টুরার প্রিয় খাবার ফরমাশ দিয়ে আনা যায়। ৩ এরপর ৪ পাতায়

ব্যয়সা
কম পুঁজিতে নানা ব্যবসার সুলুকসন্ধান দিচ্ছেন ইঞ্জিনিয়ার সুকুং বসু
খুব সাশ্রয়ী দামে সুস্বাদু স্বাস্থ্যকর আর পুষ্টিকর খাবার সরবরাহ করাই টিফিন পরিষেবা ব্যবসার একমাত্র উদ্দেশ্য। খাদ্যের রাসায়নিক ক্রিয়ায় সময় নেই অথচ প্রতিদিন লাভ বা ডিভিডেন্ডে সুস্বাদু স্বাস্থ্যকর খাবার খুঁজছেন, এই টিফিন পরিষেবা তাঁদের জন্যই প্রয়োজ্য।
ভারতের জোম্যাটো, সুইশির মতো আ্যাপের কল্যাণে এখন ঘরে বা অফিসে বসেই প্রিয় রেস্টুরার প্রিয় খাবার ফরমাশ দিয়ে আনা যায়। ৩ এরপর ৪ পাতায়

এয়ারপোর্ট অথরিটিতে

১৩৫ অ্যাপ্রেন্টিস

১ পাতার পর টি

গ্রাজুয়েট অ্যাপ্রেন্টিস : সিভিল, কম্পিউটার সায়েন্স, অ্যানোনিটিক্যাল, অটোমোবাইল, আর্কিটেকচার, ডাটা অ্যানালাইসিস, ইলেক্ট্রিক্যাল, ইলেক্ট্রনিক্স, আই.টি., সেকানিক্যাল ইঞ্জিনিয়ারিংয়ের ডিগ্রি কোর্স পাশরা যোগ্য। ১ বছরের ট্রেনিং। স্টাইপেন্ড মাসে ১৫,০০০ টাকা। শূন্যপদ : ৪৫টি।

ডিপ্লোমা অ্যাপ্রেন্টিস : সিভিল, কম্পিউটার সায়েন্স, অ্যানোনিটিক্যাল, অটোমোবাইল, আর্কিটেকচার, ডাটা অ্যানালাইসিস, ইলেক্ট্রিক্যাল, ইলেক্ট্রনিক্স, আই.টি., অক্ষ / স্ট্যাটিস্টিক্স, মেকানিক্যাল ইঞ্জিনিয়ারিংয়ের ডিপ্লোমা কোর্স পাশরা যোগ্য। ১ বছরের ট্রেনিং। স্টাইপেন্ড মাসে ১২,০০০ টাকা। শূন্যপদ : ৫০টি।

আই.টি.আই. ট্রেড অ্যাপ্রেন্টিস (কম্পিউটার অপারেটর প্রোগ্রামিং অ্যাসিস্ট্যান্ট, ইলেক্ট্রিক্যাল, মেকানিক, ইলেক্ট্রনিক্স, স্টেনো) : মধ্যমিক পাশরা আই.টি.আই. থেকে সংশ্লিষ্ট ট্রেডের সার্টিফিকেট কোর্স পাশ হলে যোগ্য। ১ বছরের ট্রেনিং। স্টাইপেন্ড মাসে ৯,০০০ টাকা। শূন্যপদ : ৪০টি।

সব ক্ষেত্রে ডিগ্রি বা, ডিপ্লোমা কোর্স পাশ হতে হবে ২০২২ বা, তারপর। বয়স হতে হবে ৩১-৭-২০২৪ এর হিসাবে ১৮ থেকে ২৬ বছরের মধ্যে। তপশিলীরা ৫ বছর আর ও.বি.সি.রা ৩ বছর বয়সে ছাড় পাবেন। ট্রেনিং হবে আর.এইচ.কিউ (পূর্বাঞ্চল), বহরমপুর, বাগডোপাড়া, ভুবনেশ্বর, কোচবিহার, দেওঘর, গয়া, ঝড়সুগুড়া, পটনা, প্যাংকং, পোর্ট চেরায়, রাইপুর, রাঁচী। এই পদের বিজ্ঞপ্তি নং : 10/2024/Apprentice/Graduate/Diploma/ITI/ER.

দরখাস্ত দেখে বাছাই প্রার্থীদের ইন্টারভিউ বা, সার্টিফিকেট ভেরিফিকেশনের জন্য ডাকা হবে।

অগ্রহী প্রার্থীদের অ্যাপ্রেন্টিস হিসাবে নাম নথিভুক্ত করতে হবে, ৩১ অক্টোবরের মধ্যে। গ্রাজুয়েট ও ডিপ্লোমা অ্যাপ্রেন্টিসদের বেলায় নাম নথিভুক্ত করতে হবে এই ওয়েবসাইটে : www.nats.education.gov.in আই.টি.আই. অ্যাপ্রেন্টিসদের বেলায় এই ওয়েবসাইটে

www.apprenticeshipindia.org তখন পাশপোর্ট মাপের ফটো, আধার কার্ড, ব্যাঙ্ক ডিটেলস, শিক্ষাগত যোগ্যতার প্রমাণপত্র ইত্যাদি স্থান করে নেবেন। কোনো ফী দিতে হবে না। আরো বিস্তারিত তথ্য ওই ওয়েবসাইটেই পাবেন।

নার্সিং নিয়ে কেরিয়ার গড়তে

পূর্ব মেদিনীপুরের সমাজ কল্যাণ নার্সিং ইনস্টিটিউটের বড় পদক্ষেপ

নিজস্ব সংবাদদাতা, মেদিনীপুর : পূর্ব মেদিনীপুরের সমাজ কল্যাণ নার্সিং ইনস্টিটিউট WBUHS, WBNC & INC পরিচালিত কলেজ, যেখানে B.Sc নার্সিং এবং G.N.M নার্সিং করাণো হয়ে থাকে। নার্সিং নিয়ে কেরিয়ার গড়তে চাইলে ও নার্সিং গড়তে হলে কী ধরনের মিল দরকার ইত্যাদি যাবতীয় বিষয় নিয়ে কাউন্সেলিংয়ের মাধ্যমে ছাত্রীদের জানিয়ে অগ্রহী হলে তবেই ভর্তি করাণো হয় কলেজে। অর্থাৎ, ভর্তির জন্য বিজ্ঞাপনের চমকে চমকিত না হয়ে সঠিক গাইডেন্স সহ কাউন্সেলিং করে যোগ্য ছাত্রীদের নার্সিংয়ের বৃত্তিনাট বিষয় সম্বন্ধে অবগত করে ভর্তি করাণো হয়, যা পশ্চিমবঙ্গের গুণে গুণ বিবল অভিজ্ঞতা সম্ভার করে পূর্ব মেদিনীপুরের সমাজ কল্যাণ নার্সিং ইনস্টিটিউট। স্টুডেন্টের Success Story এই কলেজের বড় ট্রান্সিট। স্টুডেন্টের পড়াশুনা থেকে কেরিয়ার তৈরির মনোমুগ্ধ পদ্ধতি যা সমাজ কল্যাণ নার্সিং ইনস্টিটিউটে বড় সাফল্য। তাই এখানে কর্তব্য কী বলবেন তার থেকে বড় মূল্যমান হয় ছাত্রীদের অভিজ্ঞতা। ফ্যাকাল্টি সম্বন্ধে ছাত্রীদের প্রকাশ্য মতুবা এই কলেজের প্রধান হাঁটুর। তাই, বিজ্ঞাপন নয় এই কলেজের প্রতিটি ছাত্রী আজ কলেজের ব্র্যান্ড আফাঙ্গাওর। কলেজ সম্বন্ধে জানতে বা কাউন্সেলিংয়ের ধরন জানতে সমাজ কল্যাণ নার্সিং ইনস্টিটিউটের কাউন্সেলর কথ্য মনে দেখে থাকবে। স্টুডেন্টরা কীভাবে নিজেদের মধ্যে পারস্পরিক ব্যবস্থা করে তার স্বাভাবিক সম্বন্ধে কথ্য সড়াগড় আছে তার পরিচয় দেয় এবং স্টুডেন্টরা ডিডিওর মাধ্যমে কীভাবে একটা যে কোনো টপিককে ডেমেস্ট্রেট করে, কীভাবে গ্রুপ ডিসকাশন করা হয় — এইরকম কিছু উদাহরণ দেওয়া হল, এইরকম আরো অল্প উদাহরণ আছে। এই ক্রিয়েটিভ ধারণার মধ্য দিয়ে সমাজ কল্যাণ নার্সিং ইনস্টিটিউট আজ অন্যদের থেকে সম্পূর্ণ আলাদা। তাই ভর্তির জন্য নাম জবাবর জন্য যে অন্য কোনো নার্সিং ইনস্টিটিউটে থেকে কী পার্থক্য আছে তা জানতে সমাজ কল্যাণ নার্সিং ইনস্টিটিউটের কাউন্সেলরের সঙ্গে কথা বললেই বুঝতে পারবেন।

এই কলেজ থেকে নার্সিং পাশ করলে মেয়েরা যে সার্টিফিকেট পাবেন তা রাজ্য সরকার (WBNC /WBUHS) ও কেন্দ্রীয় সরকার (INC) নার্সিং কাউন্সিল অনুমোদিত — যা সবাইকে কোর্স শেষে প্রেসেন্টে (সরকারি বা, বেসরকারি) পেতে ১০০% সাহায্য করবে। এছাড়া এই কলেজের নার্সিং ফ্যাকাল্টি অত্যন্ত উচ্চমানের। পাশাপাশি এই কলেজের প্লেসেন্ট টিম অত্যন্ত সুন্দর — যাঁরা প্রতিদিনই রাঙার নানী-নানী হাস্যপাতাল/নার্সিং হোম / ডায়গনস্টিক সেন্টার / মেডিক্যাল সার্ভিস সেন্টার এর সঙ্গে যোগাযোগ রাখে, যা এখন থেকে পাশ করা মেয়েদের প্রেসেন্টে পেতে সাহায্য করবে।

যে কোনো শাখার উচ্চমাধ্যমিক পাশ মেয়েরা নূনতম ৪৫% নম্বর পেয়ে পাশ করলে অবেদন করতে পারবেন। বাসেদের কোনো কড়াফি নেই অর্থাৎ, যে কোনো বাসেদে মেয়েরা ভর্তি হতে পারেন। এছাড়াও এখানে এডুকেশন লোন / স্টুডেন্টস ক্রেডিট কার্ড-সহ সব ধরনের সরকারি স্বল্যাবিশেষ সুবিধা আছে, এইরকম। এই সমস্ত তথ্যাবলী আরো সঠিকভাবে জানতে হলে কলেজের এই নম্বরগুলিতে ফোন করে কাউন্সেলরদের সঙ্গে কথা বলে কেরিয়ারটা সুদৃঢ় করতে পারবেন : ৮৭৫৭৭১৭১৭৭, ৮২৪০৯৯০৩৩৯, ইনস্টিটিউটের ওয়েবসাইট : <https://skni.ac.in> থেকেও সর্বকথ্য জানতে পারেন।

মহারাষ্ট্র ব্যাঙ্কে ৬০০

১ পাতার পর টি

হরিয়ানা -১২, হিমাচল প্রদেশ -৩, জম্মু ও কাশ্মীর -২, ঝাড়খণ্ড -৮, কর্ণাটক -২১, কেরাল -১৩, মধ্য প্রদেশ -৪৫, মহারাষ্ট্র -২৭৯, দিল্লি (এন.সি.টি.) ১৩, গুজরাট -১৩, পুদুচেরী -১, পঞ্জাব -১২, রাজস্থান -১৪, তামিলনাড়ু -২১, তেলঙ্গানা -১৬, উত্তর প্রদেশ -৩২, উত্তরাখণ্ড -৪। প্রার্থী বাছাই হবে শিক্ষাগত যোগ্যতায় পাওয়া নম্বর দেখে। এরপর রাজ্যভিত্তিক মেধা তালিকা তৈরি হবে। এই পদের বিজ্ঞপ্তি নং : AX1/ST/RP/Apprentices/Notification/2024-25, Date: 11-10-2024.

দরখাস্ত করবেন অনলাইনে, ২৪ অক্টোবর পর্যন্ত। এই ওয়েবসাইটে : <https://bankofmaharashtra.in> এভাবে যেকোন একটি ই-মেল আই.ডি. থাকতে হবে। এছাড়াও পাশপোর্ট মাপের ফটো ও সিগনেচার স্থান করে নেবেন জে.পি.জি. বা, জে.পি.ই.জি. ফর্মাটে। ফটো রঙিন হতে হবে ও ফটো ২০০x২০০ পিক্সেল হতে হবে। সিগনেচার ১৪০x৬০ পিক্সেল হতে হবে। ফটো ও সিগনেচার ২০০ ডি.পি.আই. তে স্থান করবেন। এছাড়াও নিচের এই প্যারাগ্রাফটি নিজের হাতে লিখে স্থান করে নেবেন : 'I..... (Name of the candidate), hereby declare that all the information submitted by me in the application form is correct, true and valid. I will present the supporting documents as and when required'.

প্রথমে ওপরের ওই ওয়েবসাইটে গিয়ে যাবতীয় তথ্য দিয়ে সার্বমতি করলেই নাম রেজিস্ট্রেশন হয়ে যাবে। তারপর পরীক্ষা ফী বাবদ ১৫০ (তপশিলী হলে ১০০) টাকা অনলাইনে জমা দিতে হবে। প্রতিবন্ধীদের ফী লাগবে না। আরো বিস্তারিত তথ্য ওপরের ওই ওয়েবসাইটে পাবেন।

রেলের পরীক্ষা শুরু

১ পাতার পর টি

ডিসেম্বর পর্যন্ত। এই পদে শূন্যপদ আছে ৪৫২টি। অনলাইনে দরখাস্ত নেওয়া হয়েছিল একসঙ্গে ১৪ মে পর্যন্ত। (গ) বিজ্ঞপ্তি নং CEN 02/2024-এর টেকনিশিয়ান পদের কম্পিউটার বেসড টেস্ট (সি.বি.টি.) হবে ১৬ ডিসেম্বর থেকে ২৬ ডিসেম্বর পর্যন্ত। এই পদে শূন্যপদ বেড়ে হয়েছে ১৪,২৯৮টি। দরখাস্ত নেওয়া হয়েছিল ১৬ অক্টোবর পর্যন্ত। (ঘ) বিজ্ঞপ্তি নং CEN 03/2024-এর জুনিয়র ইঞ্জিনিয়ার, সি.এম.এ., মেটালার্জিক্যাল অ্যাসিস্ট্যান্ট পদের কম্পিউটার বেসড টেস্ট (সি.বি.টি.) হবে ৬ ডিসেম্বর থেকে ১৩ ডিসেম্বর পর্যন্ত। এই পদে শূন্যপদ আছে ৭,৯৫১টি। অনলাইনে দরখাস্ত নেওয়া হয়েছিল একসঙ্গে ২৯ আগস্ট পর্যন্ত।

প্রতিটি পদের পরীক্ষার ১০ দিন আগে থেকে ই-অ্যডমিট কার্ড ডাউনলোড করতে পারবেন, সংশ্লিষ্ট রেলওয়ে রিক্রুটমেন্ট বোর্ডের ওয়েবসাইটে থেকে। আধার লিঙ্ক বায়োমেট্রিক ভেরিফিকেশনের জন্য প্রার্থীদের এই ওয়েবসাইটে গিয়ে আপডেট করতে হবে : www.rbapply.gov.in

কর্মসংস্থান
বিজ্ঞাপনের জন্য
সরাসরি যোগাযোগ
☎: 9830795430

WBCS, SSC, রেল ও ব্যাঙ্কে চাকরির সেরা প্রতিষ্ঠান ICE Academy

সরকারি চাকরির সেরা প্রতিষ্ঠান কলকাতার ICE Academy পিণ্ড কয়েক বছরে এখনকার সাফল্য নজর কাড়ে। এখানে WBCS, SSC (CGL, CHSL, MTS), রেল, ব্যাঙ্ক ইত্যাদি কোর্সের নতুন ব্যাচে ভর্তি চলছে। এছাড়াও, বেল-সহ অন্যান্য সরকারি ক্ষেত্রে বিভিন্ন টেকনিক্যাল পদে চাকরির জন্য প্রস্তুতি চলছে। প্রতিটি কোর্সের জন্য আলাদা ব্যাচ। অফলাইন ও অনলাইন দুটি পদ্ধতিতেই পড়াণো হয়। প্রতিটি বিষয়ের জন্য আলাদা ফ্যাকাল্টি, উন্নত কম্পিউটার নোটেস, মক টেস্ট ইত্যাদি নিয়মিতভাবে করাণো হয়। কোন প্রার্থী কোন কোর্সে ভর্তি হলে তাড়াতাড়ি সরকারি চাকরির সুযোগ পাবেন, সে বিষয়ে আগে কাউন্সেলিং করে তবেই ভর্তি করাণো হয়। ভর্তির জন্য সরাসরি ফোন করুন কিংবা অফিসে আসুন। ঠিকানা : ICE Academy, বলিগঞ্জ, কলকাতা - ৭০০ ০১৯। ফোন : 9804412898, 8597355667.

সরকারি ও বেসরকারি শিক্ষামূলক প্রকল্পে কাজের জন্য প্রতিটি জেলায় ডিস্ট্রিক্ট কো-অর্ডিনেটর নেওয়া হচ্ছে

নিজস্ব প্রতিনিধি : সরকারি ও বেসরকারি শিক্ষামূলক প্রকল্পে কাজের জন্য NCSM Foundation পশ্চিমবঙ্গের প্রতিটি জেলায় ডিস্ট্রিক্ট কো-অর্ডিনেটর নিচ্ছে। গ্রাজুয়েট বা, পোস্ট-গ্রাজুয়েট বা, এম.বি.এ পাশ হলে মেয়েরা যোগাযোগ করতে পারেন। এডুকেশনাল ইনস্টিটিউটে কাজের অভিজ্ঞতা থাকলে বিশেষ অগ্রাধিকার পাবেন। মাইনে আকর্ষণীয়। এছাড়া অন্যান্য সুযোগ-সুবিধা আছে। সর্ব্বর যোগাযোগ নম্বর এই আই.ডি-তে ncsmho.gov1@gmail.com। এছাড়াও যোগাযোগ করতে পারেন এই নম্বরে : 9434666543.

THE NATIONAL SMALL INDUSTRIES CORPORATION LTD.
TECHNICAL SERVICES CENTRE
(A Govt. of India Enterprise, MINISTRY OF MSME)
JAPANIGATE, BALTIKURI, HOWRAH - 711 113, WEST BENGAL
Phone: 9038396563, 8134994989, 8777828421

FREE TRAINING PROGRAMME under "Assistance to training institutions" scheme of Ministry of MSME FOR 2024-25 for all SC/ST & OTHER CATEGORIES (FIRST COME FIRST SERVE BASIS).

S.No.	Name of Programme	Eligibility	Hours
1.	SOLAR POWER INSTALLATION-OPERATION & MAINTENANCE	10 +2, Diploma/Any Graduates	80
2.	ADVANCED INTEGRATED ENTREPRENEURSHIP DEVELOPMENT PROGRAMME (Pet bottle, Toilet paper, soy milk, Tailoring etc.) manufacturing courses	Literate/18 years	180
3.	Foundation course in IOT	Polytechnic Diploma/ITI/Graduate in Electronics/ Electrical Computer Science/IT	90
4.	DIGITAL MARKETING ASSISTANT	10+2/ITI or equivalent with basic knowledge of computer	144
5.	COURSE ON COMPUTER CONCEPTS	10+2/ITI or equivalent with basic knowledge of computer	80

Documents required: self attested photocopies of Adhar Card, Education Certificate, PAN Card, Caste Certificate and 3 Photos. Last date of admission- 01.11.2024, CLASS STARTS FROM 04.11.2024

গত বছরের মতো 'এ' বছরেও

- PSC ক্লার্কশিপ পরীক্ষায়
 - কলকাতা ও রাজ্য পুলিশে কনস্টেবল পরীক্ষায়
 - RPF কনস্টেবল, রেলের অ্যাসিস্ট্যান্ট লোকো পাইলট, NTPC ও জুনিয়র ইঞ্জিনিয়ার পরীক্ষায়
 - ৮ কেন্দ্রীয় বাহিনী পরীক্ষায়
- 'Common' পেতে
আর
সাব-ইস্পেক্টর, SSC স্টেনো ও MTS, জেলা আদালত, IBPS সহ সব ধরনের পরীক্ষার Up-to-date স্টাডি মেটেরিয়াল পেতে আজই কিনুন

সাফল্য **সাফল্য**
সার্থক গর্ভান
হেল্প লাইন : 6291684943
চাকরির পরীক্ষার একমাত্র ম্যাগাজিন

টিফিন পরিষেবা

১ পাতার পর



সুকৃৎ বসু

আই নি
প্রয়োজনীয়তা
ভারতে হোম



তিফিন পরিষেবা শুরু করার জন্য খাদ্য নিরাপত্তা, স্বাস্থ্যবিধি আর কিছু আইনি আর নিয়ন্ত্রক প্রয়োজনীয়তা জড়িত —

(১) FSSAI রেজিস্ট্রেশন, (২) GST নিবন্ধন, (৩) ব্যবসায় নিবন্ধন, (৪) RWA / সোসাইটি অ্যান্ডাইনমেন্ট, (৫) স্বাস্থ্যবিধি আর নিরাপত্তা মান। ব্যবসায়িক পরিকল্পনা

এই ব্যবসায় সাফল্যের জন্য একটি সুগঠিত ব্যবসায়িক পরিকল্পনা অপরিহার্য।

(১) মূল্য নির্ধারণের কৌশল।
(২) প্রতিযোগিতামূলক মূল্য : মৌলিক খাবারের প্যাকেজ অফার করার কথা বিবেচনা করা দরকার। সাধারণ খাবার পিছু ৮০ থেকে ১০০ টাকা পর্যন্ত।
(৩) কাস্টমাইজেশন প্রিমিয়াম : কিছু খন্দের কাস্টমাইজেশন আর মানের জন্য খাবার প্রতি ১০০ টাকা পর্যন্ত বেশি দিতে ইচ্ছুক। যারা ব্যক্তিগতভাবে ডাইনিং অভিজ্ঞতা চান, তাঁদের জন্য প্রিমিয়াম খাবারের বিকল্প অফার করতে পারেন।

(৪) নামমাত্র বা বিনামূল্যে ডেলিভারি : খন্দের টানতে আর ধরে রাখতে, আপনার রান্নাঘর থেকে ০-৩ কিলোমিটারের মতো মুক্তিসঙ্গত ব্যাসার্ধে মধ্যে প্রতি ডেলিভারিতে নামমাত্র ডেলিভারি চার্জ বা বিনামূল্যে ডেলিভারি অন্তর্ভুক্ত করার কথা বিবেচনা করতে পারেন।

(৫) মেনু পরিকল্পনা : বৈচিত্র্যময় মেনু / রোস্টেশনাল মেনু / মৌসুমী অফার।

(৬) অনলাইন উপস্থিতি : জাস্ট ডায়াল আর অনলাইন প্ল্যাটফর্মে আপনার এই টিফিন পরিষেবা ব্যবসা তালিকাভুক্ত করুন।

(৭) ডেলিভারি লজিস্টিকস।

(৮) গুণমানের নিশ্চয়তা : স্বাস্থ্যবিধি আর খাদ্য নিরাপত্তা।

(৯) স্বচ্ছতার প্রতিশ্রুতি ও উন্নতি : ফিডব্যাক মেকানিজম।

(১০) রান্নাঘর স্টেট আপ ও সরঞ্জাম : এই ব্যবসার জন্য এক্ষেত্রে রান্নাঘর স্টেট আপ করতে হবে। রান্নাঘর যন্ত্রপাতি : দক্ষ রান্নাঘর জন্য দরকারি গ্যাসের চুলো, ইন্ডাকশন ওভেন, মাইক্রোওয়েভ ওভেন ইত্যাদি ব্যবস্থা রাখতে হবে।

(১১) প্যাকেজিং পাত্র ও ডেলিভারির ব্যবস্থা। এই ব্যবসা কতটা লাভজনক ব্যবসা

এই ব্যবসায় বিনিয়োগের ওপর অন্তত ২৫% লাভ করা যায়।

ঘরে বসে এই ব্যবসা শুরু করা কি সম্ভব এই ব্যবসা বাড়ি থেকে চালানো যেতে পারে। এমনকী, এটি বেশিরভাগ বাড়িতেই চালানো হয়।

কত বিনিয়োগ দরকার নিজেদের বাড়িতে শুরু করলে খরচ হতে পারে প্রায় ১ লাখ টাকা।

কিন্তু বাণিজ্যিক রান্নাঘর স্থাপন করে শুরু করলে খরচ হতে পারে ৫ লাখ টাকা পর্যন্ত।

উপসংহার এ ধরনের ব্যবসা আজকাল জনপ্রিয়তা পাচ্ছে আর লাভজনক যে তাতে সন্দেহ নেই। তবে প্রথমে বাড়ি থেকে শুরু করে অভিজ্ঞতা বাড়িয়ে বাণিজ্যিক রান্নাঘরে ঝরাই সমীচীন। যাঁরা রন্ধনশিল্প ভালোবাসেন, তাঁদেরই এ ব্যবসা করা শ্রেয়।

অস্ত্র তৈরির কারখানায়

১ পাতার পর

যে কোনো একটি ট্রেডে সার্টিফিকেট কোর্স পাশ হলে আর অন্তত ৫০% নম্বর পেয়ে থাকলে 'আই.টি.আই. ক্যাটগরি' হিসাবে আবেদন করা যায়। শূন্যপদ : ২,৫৭৬টি।
বয়স : সব ক্ষেত্রে বয়স হতে হবে দরখাস্ত করার শেষ তারিখের হিসাবে ১৪ থেকে ৩৫ বছরের মধ্যে।
তপশিলীরা ৫ বছর, ও.বি.সি. সম্প্রদায়ের প্রার্থীরা ৩ বছর, প্রতিবন্ধীরা ১০ বছর বয়সে ছাড় পাবেন। আই.টি.আই. থেকে সার্টিফিকেট কোর্স পাশ হলে যত বছরের কোর্স পড়ছেন তত বছর বয়সের ছাড় পাবেন। শারীরিক ও মানসিক সুস্থতার অধিকারী হতে হবে। কোনো রকম দৈহিক ত্রুটি থাকলে আবেদন করেন না।
ট্রেনিংয়ের মেয়াদ ৩ বছর বা, ট্রেড অনুযায়ী ৪ বছর পর্যন্ত বাড়তে পারে। তখন স্টাইপেন্ড পাবেন প্রথম বছর সংশ্লিষ্ট রাজ্যের অদক্ষ কর্মীর ন্যূনতম বেতনের ৭০%।
দ্বিতীয় বছর সংশ্লিষ্ট রাজ্যের অদক্ষ কর্মীর ন্যূনতম বেতনের ৮০%।
তৃতীয় বছর সংশ্লিষ্ট রাজ্যের অদক্ষ কর্মীর ন্যূনতম বেতনের ৯০%। এই স্টাইপেন্ড নিলে অন্য কোনো স্টাইপেন্ড পাবেন না।
১৯৬১ সালের অ্যাপ্রেন্টিস আইন ও ১৯৯৫ সালের ডি.এ. আইনানুযায়ী এই ট্রেনিং দেওয়া হবে। তপশিলী ও প্রতিবন্ধীদের জন্য কিছু সীট সরেষ্কিত।
ট্রেনিংয়ের সফল হলে চাকরি হতে পারে। তবে চাকরি দেওয়াটা বাধ্যতামূলক নয়। হস্টেল নেই। ট্রেনিং চলার সময় ডাক্তারি খরচ পাবেন।
প্রার্থী বাছাই পদ্ধতি : প্রার্থী বাছাই হবে মেশার ভিত্তিতে। এন-আই.টি.আই. প্রার্থীদের বেলায় মাধ্যমিক ও আই.টি.আই. কোর্সে পাওয়া নম্বর দেখে ফ্যাক্টরিভিত্তিক, ক্যাটেগরিভিত্তিক তালিকা তৈরি হবে। নন-আই.টি.আই. প্রার্থীদের বেলায় মাধ্যমিক পাওয়া নম্বর দেখে মেধা তালিকা তৈরি হবে।
এরপর হবে ভোকাল পরীক্ষা। পরীক্ষা শেষে অর্ডিন্যান্স ফ্যাক্টরি বোর্ড।
দরখাস্ত করার পদ্ধতি : দরখাস্ত করবেন অনলাইনে, এই ওয়েবসাইটে : <http://www.yantraindia.co.in>, www.apprenticeship.gov.in অনলাইনে দরখাস্ত করতে পারবেন অক্টোবর মাসের চতুর্থ সপ্তাহ থেকে। কবে থেকে অনলাইনে দরখাস্ত দেওয়া শুরু হবে, কোন অর্ডিন্যান্স ফ্যাক্টরিতে ক'টি শূন্যপদ ইত্যাদি বিস্তারিত তথ্য ওই ওয়েবসাইটে পাবেন। যারা অ্যাপ্রেন্টিস ট্রেনিংয়ের জন্য www.apprenticeship.gov.in এই ওয়েবসাইটে দরখাস্ত করবেন, তাঁদের লেখায় নতুন করে দরখাস্ত করতে হবে এই ওয়েবসাইটে : <http://www.yantraindia.co.in>

কোল শিপইয়ার্ডে ৩০৭

১ পাতার পর

মাধ্যমিক পাশরা আই.টি.আই. থেকে ইলেক্ট্রিশিয়ান, ফিটার, ওয়েল্ডার, মেশিনিস্ট, ইলেক্ট্রিক মেকানিক, ইন্সট্রুমেন্ট মেকানিক, ড্রাফটসম্যান (মেকা), ড্রাফটসম্যান (সিভিল), পেইন্টার (জেনারেল) / পেইন্টার (মেরিন), মেকানিক মোটর ভেহিক্যাল, শীট মেটাল ওয়ার্কার, শিপরাইট উড / কাপেটির / উড ওয়ার্ক টেকনিশিয়ান, মেকানিক ডিজেল, পাইপ ফিটার / প্লাম্বার, রেফ্রিজারেশন অ্যান্ড এয়ার কন্ডিশনিং মেকানিক / রেফ্রিজারেশন অ্যান্ড এয়ার কন্ডিশনিং টেকনিশিয়ান, মেরিন ফিটার ট্রেডের সার্টিফিকেট কোর্স পাশ হলে 'আই.টি.আই. অ্যাপ্রেন্টিস' হিসাবে আবেদন করতে পারেন। স্টাইপেন্ড মাসে ৮,০০০ টাকা। শূন্যপদ : ইলেক্ট্রিশিয়ান-৪২টি, ফিটার-৩২টি, ওয়েল্ডার-৪২টি, মেশিনিস্ট-৮টি, ইলেক্ট্রিক মেকানিক-১৩টি, ইন্সট্রুমেন্ট মেকানিক-১২টি, ড্রাফটসম্যান (মেকা)-৬টি, ড্রাফটসম্যান (সিভিল)-৪টি, পেইন্টার (জেনারেল) / পেইন্টার (মেরিন)-৮টি, মেকানিক মোটর ভেহিক্যাল-১০টি, শীট মেটাল ওয়ার্কার-৪১টি, শিপরাইট উড / কাপেটির / উড ওয়ার্ক টেকনিশিয়ান-১৮টি, মেকানিক ডিজেল-১০টি, পাইপ ফিটার / প্লাম্বার-৩২টি, রেফ্রিজারেশন অ্যান্ড এয়ার কন্ডিশনিং মেকানিক / রেফ্রিজারেশন অ্যান্ড এয়ার কন্ডিশনিং টেকনিশিয়ান-১টি, মেরিন ফিটার-২০টি।
ডোকুমেন্টেশন শাখায় উচ্চমাধ্যমিক পাশরা অ্যাকাউন্টিং অ্যান্ড ট্যাক্সেশন / অ্যাকাউন্টস এন্ড্রিকিউটিভ, বেসিক নার্সিং অ্যান্ড প্যারামিডিক কেয়ার / জেনারেল ডিউটি অ্যাসিস্ট্যান্ট, কাস্টমার রিলেশনশিপ ম্যানেজমেন্ট / অফিস অ্যাপ্রেন্টিস এন্ড্রিকিউটিভ, ইলেক্ট্রিশিয়ান অ্যান্ড ইলেক্ট্রিক টেকনোলজি / ইলেক্ট্রিশিয়ান ডোমেস্টিক সলিউশন, ফুড অ্যান্ড রেস্তুরেন্ট ম্যানেজমেন্ট / ক্র্যাফট বেকার ট্রেড নিয়ে পাশ করে থাকলে 'স্টেপেন্ড' (ডোকুমেন্টেশন) অ্যাপ্রেন্টিস হিসাবে আবেদন করতে পারেন। স্টাইপেন্ড মাসে ৯,০০০ টাকা। শূন্যপদ : ৮টি। অ্যাকাউন্টিং অ্যান্ড ট্যাক্সেশন / অ্যাকাউন্টস এন্ড্রিকিউটিভ-১টি, বেসিক নার্সিং অ্যান্ড প্যারামিডিক কেয়ার / জেনারেল ডিউটি অ্যাসিস্ট্যান্ট-১টি, কাস্টমার রিলেশনশিপ ম্যানেজমেন্ট / অফিস অ্যাপ্রেন্টিস এন্ড্রিকিউটিভ-২টি, ইলেক্ট্রিশিয়ান অ্যান্ড ইলেক্ট্রিক টেকনোলজি / ইলেক্ট্রিশিয়ান ডোমেস্টিক সলিউশন-১টি, ফুড অ্যান্ড রেস্তুরেন্ট ম্যানেজমেন্ট / ক্র্যাফট বেকার-৩টি।
ওপরের সব ক্ষেত্রেই বয়স গণ্য হতে হবে ২০-১০-২০২৪'এর হিসাবে ন্যূনতম ১৮ বছর। তপশিলীরা ৫ বছর, ও.বি.সি. 'রা' ৩ বছর ও প্রতিবন্ধীরা ১০ বছর বয়সে ছাড় পাবেন। এই পদের বিজ্ঞপ্তি নং : www.cochinshipyard.in আরো বিস্তারিত তথ্য পাবেন ওই ওয়েবসাইটে।

কোল ফিল্ডে ১,২১৮

১ পাতার পর

মেকানিক (ড্রিফেল), ওয়ারহাউস, ড্রাফটসম্যান (সিভিল), শাশ্বত অ্যাপ্রেন্টিস কাম মেকানিক, টার্নার, মেশিনিস্ট ট্রেডের সার্টিফিকেট কোর্স পাশরা সংশ্লিষ্ট ট্রেডের জন্য আবেদন করতে পারেন। স্টাইপেন্ড ১ বছরের আই.টি.আই. পাশদের কোর্স ৭,৭০০ টাকা ও ২ বছরের আই.টি.আই. পাশদের কোর্স ৮,৭০০ টাকা। শূন্যপদ : কম্পিউটার অ্যাপ্রেন্টিস অ্যান্ড প্রোগ্রামিং অ্যাসিস্ট্যান্ট-১৭১টি, ফিটার-২২৯টি, ইলেক্ট্রিশিয়ান-২১১টি, ওয়েল্ডার-৬২টি, ওয়ারহাউস-১১টি, সাফটওয়্যার-১৮টি, মেকানিক ডিজেল-৩৯টি, ড্রাফটসম্যান (সিভিল)-৭টি, মেশিনিস্ট-১টি, টার্নার-১৭টি, শাশ্বত অ্যাপ্রেন্টিস কাম মেকানিক-১১টি।
মেশার ট্রেড অ্যাপ্রেন্টিস : আর্থনিক পাশরা 'মেশার ট্রেড অ্যাপ্রেন্টিস (সিকিউরিটি গার্ড)' এর জন্য আবেদন করতে পারেন। শূন্যপদ : ৬১টি।
গ্র্যাডুয়েট অ্যাপ্রেন্টিস : মাইনিং ইঞ্জিনিয়ারিংয়ের ডিগ্রি কোর্স পাশরা আবেদন করতে পারেন। স্টাইপেন্ড ৯,০০০ টাকা। শূন্যপদ : ১০টি।
টেকনিশিয়ান অ্যাপ্রেন্টিস : মাইনিং ইঞ্জিনিয়ারিং বা, মাইনিং অ্যান্ড ম্যান সার্ভিসিংয়ের ডিপ্লোমা কোর্স পাশরা আবেদন করতে পারেন। স্টাইপেন্ড মাসে ৮,০০০ টাকা। শূন্যপদ : ২১৫টি।
ওপরের সব ক্ষেত্রেই বয়স হতে হবে ২০-১০-২০২৪'এর হিসাবে ন্যূনতম ১৮ থেকে ২৫ বছরের মধ্যে। তপশিলী ও, ও.বি.সি. 'রা' যারাইতি বয়সে ছাড় পাবেন। শুরুতে ১২ মাসের ট্রেনিং। প্রার্থী বাছাই হবে শিক্ষাগত যোগ্যতায় পাওয়া নম্বর দেখে। গ্র্যাডুয়েট অ্যাপ্রেন্টিস ও টেকনিশিয়ান অ্যাপ্রেন্টিস পদের বিজ্ঞপ্তি নং : WCL/HRD/Noti/Gr.Tech.Appr/2024-25/39, Dated: 08/10/2024। আই.টি.আই. অ্যাপ্রেন্টিস ও ফ্রেশার অ্যাপ্রেন্টিস পদের বিজ্ঞপ্তি নং : WCL/HRD/Noti/Trade Appr / 2024-25/40, Dated: 08/10/2024।
গ্র্যাডুয়েট অ্যাপ্রেন্টিস ও টেকনিশিয়ান অ্যাপ্রেন্টিস পদের বেলায় অগ্রহী প্রার্থীদের প্রথমে নাম নথিভুক্ত করতে হবে এই ওয়েবসাইটে : <https://nats.education.gov.in> আই.টি.আই. অ্যাপ্রেন্টিস ও ফ্রেশার অ্যাপ্রেন্টিস পদের বেলায় দরখাস্ত করবেন এই ওয়েবসাইটে : www.apprenticeship.gov.in অনলাইনে দরখাস্ত করার শেষ তারিখ ২৮ অক্টোবর। এজন্য বৈধ একটি ই-মেন আই.ডি. থাকতে হবে। এছাড়াও পাশপোর্ট মাপের ফটো, সিগনেচার স্থান করে নেবেন। এছাড়া ওই ওয়েবসাইটে গিয়ে যাবতীয় তথ্য দিয়ে সার্বমিট করলেই নাম রেজিস্ট্রেশন হয়ে যাবে। তারপর সিস্টেম জেনারেটেড অ্যাপ্লিকেশন ফর্ম প্রিন্ট করে নেবেন। আরো বিস্তারিত তথ্য পাবেন ওই ওয়েবসাইটে।

৯০ অ্যাপ্রেন্টিস

১ পাতার পর

সায়েন্স, কম্পিউটার সায়েন্স অ্যান্ড ইঞ্জিনিয়ারিং, কম্পিউটার ইঞ্জিনিয়ারিং, ইলেক্ট্রিশিয়ান, ইলেক্ট্রিক অ্যান্ড কমিউনিকেশন, ইলেক্ট্রিশিয়ান অ্যান্ড টেলিকমিউনিকেশন, কমিউনিকেশন, টেলিকমিউনিকেশন, সিভিল ইঞ্জিনিয়ারিংয়ের ডিপ্লোমা কোর্স পাশরা সংশ্লিষ্ট ট্রেডের জন্য আবেদন করতে পারেন। স্টাইপেন্ড মাসে ৮,০০০ টাকা। শূন্যপদ : ১-১০-২০২১ বা, তারপর। বয়স হতে হবে ১০-১০-২০২৪'এর হিসাবে ২৫ বছরের মধ্যে। তপশিলী ও প্রতিবন্ধীরা ৫ বছর, ও.বি.সি. 'রা' ৩ বছর বয়সে ছাড় পাবেন। ১ বছরের ট্রেনিং। স্টাইপেন্ড মাসে ১২,৫০০ টাকা। শূন্যপদ : মেকানিক্যাল ৩০টি, কম্পিউটার সায়েন্স, কম্পিউটার সায়েন্স অ্যান্ড ইঞ্জিনিয়ারিং, কম্পিউটার ইঞ্জিনিয়ারিং-২০টি, ইলেক্ট্রিশিয়ান, ইলেক্ট্রিক অ্যান্ড টেলিকমিউনিকেশন অ্যান্ড টেলিকমিউনিকেশন ৩০টি, সিভিল ১০টি।
প্রার্থী বাছাই হবে লিখিত পরীক্ষার মাধ্যমে।
অগ্রহী প্রার্থীদের প্রথমে অ্যাপ্রেন্টিস হিসাবে নাম রেজিস্ট্রেশন করতে হবে, ৪ নম্বর খরচের মধ্যে। এই ওয়েবসাইটে : www.nats.education.gov.in এজন্য বৈধ ই-মেন আই.ডি. থাকতে হবে। এছাড়াও পাশপোর্ট মাপের ফটো, সিগনেচার, আধার কার্ড, শিক্ষাগত যোগ্যতার প্রমাণ পত্র স্থান করে নেবেন। এছাড়া ওই ওয়েবসাইটে গিয়ে যাবতীয় তথ্য দিয়ে সার্বমিট করলেই নাম রেজিস্ট্রেশন হয়ে যাবে। তখন ইউনিট রেজিস্ট্রেশন নম্বর পাবেন। তারপর সিস্টেম জেনারেটেড অ্যাপ্লিকেশন ফর্ম প্রিন্ট করে নেবেন। আরো বিস্তারিত তথ্য পাবেন ওই ওয়েবসাইটে।

পি.এস.সি.র

■ ২০২৪ সালের ডব্লিউ.বি.সি.এস. পরীক্ষার বিজ্ঞপ্তি কবে বেরোবে? **পরীক্ষা কবে হবে?** — মুগাল শেখর।

■ বিজ্ঞপ্তি এ মাসেই বেরোনোর সম্ভাবনা আছে।

পরীক্ষা ১৫ ডিসেম্বর হওয়ার কথা আছে।

■ এ বছর থেকে বিঃ ডব্লিউ.বি.সি.এস. পরীক্ষার সিলেবাস বদল হবে? — মীনা দাস, মহাশয়গাম, উত্তর ২৪ পরগণা।

■ না, এবছর সিলেবাস বদল হচ্ছে না।

রেলের চাকরির

■ রেলের আর.পি.এফ.এর কনস্টেবল ও সাব-ইন্সপেক্টর পদের পরীক্ষা কবে হবে? — মল্ল দাস, হাওড়া। শুভঙ্কর পাল, রায়গঞ্জ, উত্তর দিনাজপুর।

■ রেলের আর.পি.এফ.এর কনস্টেবল পদের পরীক্ষার তারিখ এখনো ঠিক হয়নি। সাব-ইন্সপেক্টর পদের পরীক্ষা হবে ২ ডিসেম্বর থেকে ৫ ডিসেম্বর পর্যন্ত। ই-অ্যাডমিট কার্ড ডাউনলোড করতে পারেন পরীক্ষার ১০ দিন আগে থেকে, সংশ্লিষ্ট রেলের ওয়েবসাইটে থেকে।

■ রেলের এন.টি.পি.সি. টেকনিক্যাল ও নন-টেকনিক্যাল পদের পরীক্ষা কবে হবে? — অদিতি সিংহ, পানপুর, নেহাটী, উত্তর ২৪ পরগণা।

■ এখনো পরীক্ষার তারিখ ঠিক হয়নি।

■ রেলের টিকিট এক্সামিনার পদের বিজ্ঞপ্তি কবে বেরোবে? — রুপেশ মল্লিক, টাঙ্গি, বরিশাহাট, উত্তর ২৪ পরগণা।

■ বিজ্ঞপ্তি বেরিয়েছে। এখনো দরখাস্ত নেওয়া চলছে। বিস্তারিত তথ্য সংশ্লিষ্ট রেলের ওয়েবসাইটে

পাবেন।

■ রেলের আসিস্ট্যান্ট লোকো পাইলট পদের পরীক্ষা কবে হবে? — কৌশল ধারা, লিচুবাগান, ডানকুনি, ঝগলি।

■ আসিস্ট্যান্ট লোকো পাইলট পদের কম্পিউটার বেসড টেস্ট (সি.বি.টি.) হবে ২৫ নভেম্বর থেকে ২৯ নভেম্বর পর্যন্ত। ই-অ্যাডমিট কার্ড ডাউনলোড করতে পারবেন পরীক্ষার ১০ দিন আগে থেকে, সংশ্লিষ্ট রেলের ওয়েবসাইটে থেকে।

■ রেলের গ্রুপ-ডি পদের বিজ্ঞপ্তি কবে বেরোবে? শূন্যপদ কত থাকবে? — সৌরভ খান, বেলিয়াতোড়া, বাকুড়া।

■ রেলের গ্রুপ-ডি পদের বিজ্ঞপ্তি বেরোবে নভেম্বরের মাঝামাঝি। ৬০ হাজারের মতো শূন্যপদে দরখাস্ত নেওয়া হতে পারে।

স্টাফ সিলেকশনের

■ স্টাফ সিলেকশন কমিশনের মাধ্যমে কেন্দ্রীয় সরকারে কী কী পদে চাকরি হয়? কোন পদের জন্য কেমন শিক্ষাগত যোগ্যতা, বয়স, প্রার্থী বাছাই পদ্ধতি জানাবেন। বিজ্ঞপ্তি কখন বেরোয়? পরীক্ষা কখন হয়? এই পরীক্ষা কি প্রতি বছরই হয়? কীভাবে প্রস্তুতি নিতে হবে? — অক্ষয় পাল, ন'পাড়া, বাগাসাত, উত্তর ২৪ পরগণা। ইন্দ্রানী ঘোষ, বোদাই, আমডাঙ্গা, উত্তর ২৪ পরগণা। সেখ মুজিবর, বেলডাঙ্গা, মুর্শিদাবাদ।

■ স্টাফ সিলেকশন কমিশনের মাধ্যমে কেন্দ্রীয় সরকারে বিভিন্ন বিভাগে লোক নেওয়া হয় এইসব পদে: (ক) মাল্টি টাস্কিং স্টাফ (এম.টি.এস.), (খ) কন্সাইন্ড হায়ার সেকেন্ডারি লেভেল (সি.এইচ.এস.এল.), (গ) কন্সাইন্ড গ্যাজুয়েট লেভেল (সি.জি.এল.)।

■ মাল্টি টাস্কিং স্টাফ ও হাবলদার: মাধ্যমিক পাশ ছেলেমেয়েরা যোগ্য। বয়স হতে হবে — মাল্টি টাস্কিং স্টাফ পদের বয়স ১৮ থেকে ২৫ বছরের মধ্যে। হাবলদার পদের জন্য বয়স হতে হবে ১৮ থেকে ২৭ বছরের মধ্যে। প্রথমে সর্বভারতীয় পর্যায়ে অনলাইন (কম্পিউটার বেসড টেস্ট) পরীক্ষা হবে সেপ্টেম্বর নাগাদ। কম্পিউটার বেসড পরীক্ষায় ২৭০ নম্বরের ৯০টি প্রশ্ন থাকে। সময় ৯০ মিনিট। পরীক্ষায় থাকবে দুটি সেশন। প্রথম সেশনে থাকবে এই ২টি পর্ট: (১) নিউমেরিক্যাল আন্ড ম্যাথমেটিক্যাল এবিলিটি - ৬০ নম্বরের ২০টি প্রশ্ন, (২) রিজনিং এবিলিটি আন্ড প্রবলেম সলভিং - ৬০ নম্বরের ২০টি প্রশ্ন। সময় ৪৫ মিনিট। দ্বিতীয় সেশনে থাকবে এই ২টি পর্ট: (১) জেনারেল আওয়ারেনেস - ৭৫ নম্বরের ২৫টি প্রশ্ন, (২) ইংলিশ ল্যাঙ্গুয়েজ আন্ড কমপ্রিহেনশন - ৭৫ নম্বরের ২৫টি প্রশ্ন। সময় ৪৫ মিনিট। সব ক্ষেত্রেই প্রশ্ন হবে অবজেক্টিভ মাল্টি পল চয়েজ টাইপের। প্রথম সেশনে নেগেটিভ মার্কিং নেই। কিন্তু দ্বিতীয় সেশনের পরীক্ষায় নেগেটিভ মার্কিং আছে। প্রশ্ন হবে বাংলা ও ইংলিজ-সহ ১৩টি আঞ্চলিক ভাষায়। সফল হলে মেধা তালিকা তৈরি হয়। কোনো ইন্টারভিউ নেই। প্রতি বছরই বিজ্ঞপ্তি বেরায় সাধারণত মে মাস নাগাদ।

■ কন্সাইন্ড হায়ার সেকেন্ডারি লেভেল: উচ্চমাধ্যমিক পাশ ছেলেমেয়েরা। কম্পিউটারে ইংলিজ টাইপিংয়ে মিনিটে অল্পত ৩৫টি শব্দ তোলার গতি থাকলে কিংবা প্রতি ঘণ্টায় ১০,৫০০ কী টাইপিংয়ে গতি থাকলে যোগ্য। বয়স হতে হবে ১৮ থেকে ২৭ বছরের মধ্যে। প্রার্থী বাছাইয়ের জন্য দুটি পর্যায়ের পরীক্ষা হয়।

চাকরির পরীক্ষার কোনো প্রশ্ন আছে? দরখাস্ত করেও কোনো খবর পাচ্ছেন না, নাকি পরীক্ষা দিয়েও ফল কবে বেরোবে জানতে পারছেন না? দরখাস্ত বাড়িয়ে যাবে কিনা ভাবছেন? কবে, কোথায় পরীক্ষা হবে? কী কী বিষয় থাকবে? অ্যাডমিট কার্ড এখনো পাননি, কবে পাবেন বুঝতে পারছেন না? বিজ্ঞপ্তি কবে বেরোবে? কোথায় যোগাযোগ করবেন? এইসব প্রশ্নের উত্তর জানতে এইসব সাত-সত্তরে প্রশ্নের উত্তর ধারাবাহিকভাবে দিচ্ছেন রঞ্জিত ঘোষ।

এই বিভাগে উত্তর পেতে হলে E-mail করুন এইনম্বরে: karmajiggasa@gmail.com ই-মেলে নিজের নাম, পুরো ঠিকানা, ফোন নম্বর উল্লেখ করবেন।



১৮০ নম্বরের ৬০টি প্রশ্ন। এইসব বিষয়ে: (ক) ম্যাথমেটিক্যাল এবিলিটি-৩৫টি প্রশ্ন, (খ) রিজনিং আন্ড জেনারেল ইন্টেলিজেন্স - ৩৫টি প্রশ্ন। প্রতিটি প্রশ্নে থাকবে ১০ নম্বর। সেকশন-২'এ থাকবে ২১০ নম্বরের ৭০টি প্রশ্ন। এইসব বিষয়ে: (ক) ইংলিশ ল্যাঙ্গুয়েজ ও কমপ্রিহেনশন-৪৫টি প্রশ্ন, (খ) জেনারেল আওয়ারেনেস - ২৫টি প্রশ্ন। প্রতিটি প্রশ্নে থাকবে ৩ নম্বর। সেকশন -১ ও সেকশন -২-এ সময় থাকবে ২ ঘণ্টা। সেকশন-৩'এ থাকবে ৬০ নম্বরের ২০টি প্রশ্ন কম্পিউটার নলেজ মডিউল-১। প্রতিটি প্রশ্নে থাকবে ৩ নম্বর। সেকশন -১ ও সেকশন -২-এ সময় থাকবে ১ ঘণ্টা। সেকশন-৩'এ থাকবে ৪৫ নম্বরের ১৫টি প্রশ্ন কম্পিউটার নলেজ মডিউল-১। প্রতিটি প্রশ্নে থাকবে ৩ নম্বর। সময় থাকবে ১৫ মিনিট। ওপরে এই সব পেপারেই প্রশ্ন হবে অবজেক্টিভ মাল্টি পল চয়েজ টাইপের। প্রথম ও দ্বিতীয় ধাপের পরীক্ষায় নেগেটিভ মার্কিং আছে। সফল হলে স্কিল টেস্ট বা, টাইপিং টেস্ট। প্রতি বছরই বিজ্ঞপ্তি বেরায় সাধারণত এপ্রিল মাস নাগাদ।

পুলিশ চাকরির

■ জেল পুলিশে দরখাস্ত করেছিলেন। পরীক্ষা কবে হবে? — নীলদ্রি মণ্ডল, পূর্ব গোপালপুর, পটাসপুর, পূর্ব মেদিনীপুর।

■ এখনো পরীক্ষার তারিখ ঠিক হয়নি।

■ পুলিশে কনস্টেবল পদে প্রায় ১২ হাজার শূন্যপদের বিজ্ঞপ্তি বেরোনোর কথা জানিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। বিজ্ঞপ্তি বেরিয়েছে কি? — সায়ন্তন দাস, দেগঙ্গা, উত্তর ২৪ পরগণা। পার্থ দাস, ঠাকুরনগর, বর্নগাঁ, উত্তর ২৪ পরগণা।

■ না, এখনো বিজ্ঞপ্তি বেরোয়নি।

অন্যান্য চাকরির

■ কলকাতা হাই কোর্টের লোয়ার ডিভিশন আসিস্ট্যান্ট পদের যে লিখিত পরীক্ষা ২৯ সেপ্টেম্বর হল, তাব ফল কবে বেরোবে? — শেফালী মাহাতা, পুরুলিয়া।

■ নভেম্বর-ডিসেম্বরের মধ্যে লিখিত পরীক্ষার ফল বেরোবে।

■ কলকাতা মিউনিসিপ্যাল কর্পোরেশনের সংস্কার কর্মী পদের ইন্টারভিউ কবে হবে? — সুব্রাল মাস্তী।

■ এই পদের জন্য দরখাস্ত বাছাই হয়ে গেছে। এখনো প্রার্থী বাছাই পরীক্ষার তারিখ ঠিক হয়নি।

■ গ্রাম পঞ্চায়েতে নিয়োগ কবে হবে? — সৌমিত্র মণ্ডল, কল্যাণী, নদিয়া। মুগাল বর্মন, কুমারগ্রাম, অলিপুরদুয়ার।

■ ও.বি.সি. সংক্রান্ত মামলা চলায় গ্রাম পঞ্চায়েতে দরখাস্ত নিতে দেবি হচ্ছে।

কোর্স ও ট্রেনিং

■ ২০১৬ সালে উচ্চমাধ্যমিক পাশ করেছি। সরকারি বিশ্ববিদ্যালয়ে বি.বি.এ. কোর্সে ভর্তি হওয়া যাবে কি? —

রাজ্য ও কেন্দ্রীয় সরকারের কোন পরীক্ষা কবে

রাজ্য ও কেন্দ্রীয় সরকারের কোন পরীক্ষা কবে হবে, কোন ওয়েবসাইটে থেকে ই-অ্যাডমিট কার্ড ডাউনলোড করতে পারবেন ইত্যাদি তথ্য এবার এই বিভাগে দেওয়া হবে।

পদ	পরীক্ষার তারিখ	ওয়েবসাইট
SSC-CAPFs এর কনস্টেবল (জেনারেল ডিউটি), অসম রাইফেলসের পরীক্ষা	জানুয়ারি-ফেব্রুয়ারি-২০২৫	www.ssc.gov.in
SSC-CHSL-এর মেনস পরীক্ষা	১৮ নভেম্বর	www.ssc.nic.in
SSC-হিন্দি ট্রান্সলারের পরীক্ষা	৯ ডিসেম্বর	www.ssc.nic.in
CBSE-C-TET পরীক্ষা	১ ডিসেম্বর	https://ctet.nic.in
PSC-এর ক্লার্কশিপ পরীক্ষা	১৬-১৭ নভেম্বর	www.wbpsc.gov.in
SSC-MTS-2024-পরীক্ষা	৩০ সেপ্টেম্বর-১৪ নভেম্বর	www.ssc.nic.in
রেলের আসিস্ট্যান্ট লোকো পাইলট পদের পরীক্ষা	২৫ নভেম্বর-২৯ নভেম্বর	সংশ্লিষ্ট রেলের ওয়েবসাইট
PSC-WBCS-2024 প্রিলি পরীক্ষা	১৫ ডিসেম্বর	www.wbpsc.gov.in
PSC অডিট আন্ড অ্যাকাউন্টস সার্ভিস পরীক্ষা	২৭ অক্টোবর	www.wbpsc.gov.in
RPF সাব-ইন্সপেক্টর পরীক্ষা	২-৫ ডিসেম্বর	www.rpf.indianrailways.gov.in
SSC- স্টেনোগ্রাফি ও ডি পরীক্ষা	১০-১১ ডিসেম্বর	www.ssc.gov.in
NABARD- আসিস্ট্যান্ট ম্যানেজার গ্রেড-এর মেনস পরীক্ষা	২০ অক্টোবর	www.nabard.org
রেলের টেকনিসিয়ান পদের পরীক্ষা	১৬ ডিসেম্বর-২৬ ডিসেম্বর	সংশ্লিষ্ট রেলের ওয়েবসাইট
রেলের জুনিয়র ইঞ্জিনিয়ার পরীক্ষা	৬ ডিসেম্বর-১৩ ডিসেম্বর	সংশ্লিষ্ট রেলের ওয়েবসাইট

রাজ্য ও কেন্দ্রীয় সরকারের যেসব পদে এখনো দরখাস্ত করতে পারবেন

রাজ্য ও কেন্দ্রীয় সরকারের বিভিন্ন দফতরে লোক নেওয়ার খবর বেরোলোই তা যথাসময়ে 'কর্মসংস্থান'এ দেওয়া হয়। অনেক ক্ষেত্রে দেখা যায়, প্রার্থী সেই সংখ্যা সংগ্রহ করতে না পারার জন্য দরখাস্ত করতে পারেন না। তাই প্রার্থীদের সুবিধার জন্য এখনো কোন কোন পদে দরখাস্ত করার সুযোগ আছে, তা একনজরে দেওয়া শুরু হল।

পদ	যোগ্যতা	শূন্যপদ	শেষ তারিখ	ওয়েবসাইট
রেলো ক্লার্ক, টাইপিষ্ট	উচ্চমাধ্যমিক	৩,৪৪৫	২০-১০-২৪	সংশ্লিষ্ট রেলের ওয়েবসাইট
গেইল-এ এঞ্জিকিউটিভ ট্রেনি	গ্যাজুয়েট	১,১৩০	১৭-২-২৫- ১৮-৩-২৫	https.gaiionline.com
ইন্সপেক্টিভ সীমান্ত পুলিশে কনস্টেবল (ডিভিভার)	মাধ্যমিক ও ড্রাইভিং	৫৪৫	৮-১০-২৪- ৬-১১-২৪	www.recruitment.litpolice.nic.in
সেনাবাহিনীর স্কুলে শিক্ষক-শিক্ষিকা	গ্যাজুয়েট ও পোস্ট-গ্যাজুয়েট	-	২৫-১০-২৪	www.awesindia.com
ও.এন.জি.সি.-তে অ্যাপ্রেন্টিস	ITI, গ্যাজুয়েট ডিপ্লোমা	২,২৩৬	২৫-১০-২৪	https://mats.educationl.gov.in
এলাহাবাদ হাই কোর্টে গ্রুপ-ডি, স্টেনোগ্রাফার	মাধ্যমিক, HS গ্যাজুয়েট	৩,৩০৬	২৪-১০-২৪	www.allahabadhighcourt.in
রেলো ক্লার্ক, টাইপিষ্ট	উচ্চমাধ্যমিক	৩,৪৪৫	২৯-১০-২৪	সংশ্লিষ্ট রেলের ওয়েবসাইট

WBPSC Exam

ক্লাকশিপ পরীক্ষা

পশ্চিমবঙ্গ সরকারের সেক্রেটারিয়েট, ডিলেটরিট, জেলা অফিসার ও অন্যান্য আঞ্চলিক অফিসে কাজের জন্য 'লোয়ার ডিভিশন ক্লাক' পদে প্রায় ৬,০০০ শূন্যপদের জন্য প্রার্থী বাছাই করবে 'পশ্চিমবঙ্গ পাব্লিক সার্ভিস কমিশন'। প্রথমে লিখিত পরীক্ষা হবে দু'টি পার্টে। প্রথম পার্টের পরীক্ষা হবে ১৬ ও ১৭ নভেম্বর। এই পরীক্ষায় ১০০ নম্বরের ১০০টি অবজেক্টিভ মাল্টিপল চয়েজ টাইপের প্রশ্ন হবে এইসব বিষয়ে: (ক) ইংরিজি - ৩০ নম্বর, (খ) জেনারেল স্টাডিজ - ৪০ নম্বর, (গ) অ্যারিথমেটিক - ৩০ নম্বর। সময় থাকবে দেড় ঘণ্টা। নেগেটিভ মার্কিং আছে। প্রতিটি প্রশ্নের ভুল উত্তরের জন্য প্রাপ্ত নম্বর থেকে ০.২৫ নম্বর কাটা হবে। দ্বিতীয় পার্টে প্রশ্ন হবে ডেসক্রিপ্টিভ টাইপের। প্রথম পার্টে যেমন ধরনের প্রশ্ন আসার সম্ভাবনা তেমনই ১ সেট প্রশ্নোত্তর তৈরি করেছেন মিসলেনিয়াস সার্ভিসে সফল লেডি ম্যাস এডুকেশন এক্সটেনশন অফিসার সুতপা কর।



- Use a suitable prefix with 'human' to mean 'above'
(A) post (B) ultra (C) super (D) anti
- Complete the following proverb: 'Dead men tell....'
(A) not as I do (B) no tales
(C) better than never (D) the joy of life
- The verb form of 'necessity' is
(A) necessitate (B) need (C) necessary (D) necessite
- Complete the proverbial sentence - 'Time is
- Fill in the blank with a suitable comparison: 'as docile as a
- Fill in the blank - 'Warning! No unauthorised personnel this point!'.
(A) about (B) from (C) beyond (D) on
- Find the suitable word meaning 'reiterate'.
(A) deny (B) repeat (C) frustrate (D) illustrate
- Choose the correct verb in agreement with the subject: 'The committee every month'.
(A) meets (B) meet (C) have met (D) have been meeting
- Select a word closest in meaning to 'Consequence'.
(A) Indifference (B) Serial (C) Affect (D) Outcome
- The idiomatic expression 'pull yourself together'-
(A) drag yourself (B) help one
(C) get angry (D) calm down by oneself
- "Please don't go away", she said. Change the mode of narration,
(A) She said to please her and not go away.
(B) She told me not to go away.
(C) She begged that I not go away.
(D) She begged me not to go away.
- Change the voice - The clown was being laughed at by them.
(A) They were laughing at the clown.
(B) They were laughing on the clown.
(C) They laughed at the clown.
(D) The clown was laughed at by them.
- Choose the correctly spelled word.
(A) Grametic (B) Grammatic
(C) Grammatic (D) Gramatic
- To take with a grain of salt' means
(A) To take with some reservation
(B) To take with total disbelief
(C) To take wholeheartedly
(D) To take seriously
- To examine one's own thoughts and feelings
(A) Meditation (B) Reflection
(C) Retrospection (D) Introspection
- Choose the right word to complete the sentence; In of the recommendations, the Board has established a counter to entertain complaints from consumers.
(A) adherence (B) pursuance (C) relation (D) accordance
- Select the right word meaning 'prowess':
(A) bravery (B) keenness
(C) eagerness (D) understanding
- Choose the antonym for the word given below from the alternatives
'Zenith'
(A) Below (B) Abyss (C) Nadir (D) Deep
- Fill in the blank with the correct alternative:
"Do not about your decision to join the institute" said the Professor to Arya.
(A) hob-nob (B) Willy-nilly (C) wishy-washy (D) dilly-dally

- Choose the appropriate meaning of the idiom from the given alternatives.
Her maiden speech made no impact on the audience.
(A) prepared speech (B) feminine speech
(C) spontaneous speech (D) first speech
 - Choose the correct question tag and complete the sentence:
You do this out of a matter of habit.....
(A) isn't it? (B) don't you?
(C) do you? (D) aren't you?
 - Choose the correct meaning from the choices given below:
Human life is full of weal and woe.
(A) trials and tribulations
(B) hurdles and achievements
(C) real and illusory
(D) joy and sorrow
 - I said to her, "Who is your guardian?"
The sentence in indirect speech will be:
(A) I asked her who her guardian was.
(B) I asked her who is her guardian.
(C) I asked her about the identity of her guardian.
(D) I asked her who her guardian could be.
 - Choose the correctly spelled word.
(A) Maintenance (B) Maintinence
(C) Mentenance (D) Mentainance
 - The defendant retracted his confession. (The Word nearest in meaning to the underlined part is)
(A) Retold (B) Refused
(C) Revoked (D) Reformulated
- Direction for Question Nos. 26 and 27:
Choose the correct alternative to express the following sense in a single word.
- A lover of wisdom
(A) Philanderer (B) Philosopher
(C) Philologist (D) Philanthropist
 - One who is not capable of erring
(A) Incredible (B) Infallible
(C) Incorrigible (D) Ineligible
 - The plane at 6.30 p.m. (choose the right alternative to fill in the blank)

- Put off (B) Called off
(C) Took off (D) Drew up
- If somebody becomes inebriated then he/she would be booked by the police for
(A) Bankruptcy (B) Violence
(C) Being a defaulter (D) Drunkenness
- Choose the correct item to fill in the blanks from the given options
- The roaring sound of the storm frightened us.
(A) Haul (B) Howl (C) Hail (D) Hale
- "প্রজ্ঞান" নীচের কোন বিষয়ের সঙ্গে যুক্ত?
(A) ক্ষেপণাস্ত্র প্রযুক্তি (B) মহাকাশ বিজ্ঞান
(C) সমুদ্র বিজ্ঞান (D) আবহাওয়া
- পোলিও রোগের কারণ কী?
(A) ব্যাকটেরিয়া (B) ভাইরাস
(C) আন্টিবায়োটিক (D) ওষুধ
- শশাঙ্ক কোন অঞ্চলের রাজা ছিলেন?
(A) দক্ষিণ ভারত (B) ওড়িশা
(C) গৌড় (D) মালভূম
- শস্যক্ষেতে DDT স্প্রে করলে কোনটি দূষিত হয়?
(A) শুধুমাত্র বাতাস
(B) শুধুমাত্র বাতাস ও মাটি
(C) শুধুমাত্র বাতাস, মাটি ও জল
(D) শুধুমাত্র বাতাস ও জল
- BRICS হল -
(A) রাষ্ট্রসমূহের গোষ্ঠী (B) বণিক সংঘ
(C) রাজনৈতিক দল (D) স্বেচ্ছাসেবী গোষ্ঠী
- বাদুড় রাতে পথ নির্দেশ করে যার সাহায্যে -
(A) চোখ (B) নাক (C) প্রতিফলন (D) ঘ্রাণ
- সাধারণ লবণের রাসায়নিক নাম কী?
(A) সোডিয়াম ফ্লোরাইড (B) সোডিয়াম ক্লোরাইড
(C) পটাশিয়াম সায়ানাইড (D) পটাশ
- কৈবর্ত বিদ্রোহের নেতার নাম কী?
(A) পুরু (B) দিব্য (C) অর্জন (D) হর্ষ
- আচার্য প্রফুল্ল চন্দ্র রায় ছিলেন একজন বিখ্যাত -
(A) ডাক্তার (B) রসায়নবিদ
(C) পদার্থবিদ (D) গণিতজ্ঞ
- মহাবলীপুরমের সপ্তরথ মন্দিরের নির্মাতা ছিলেন কে?
(A) Put off (B) Called off
(C) Took off (D) Drew up

ক্লাকশিপ স্পেশাল

- চোল বংশ (B) চালুক্য বংশ
(C) পল্লব বংশ (D) পাল্লব বংশ
- নীচের কোনটির বৈজ্ঞানিক পরিভাষা অ্যাসকরবিক অ্যাসিড -
(A) প্রোটিন (B) শর্করা (C) ভিটামিন C (D) ভিটামিন D
- ভারতের সর্বোচ্চ বিমা নিয়ন্ত্রক সংস্থার নাম কী?
(A) IRDAI (B) PFDA (C) CRIDA (D) CRISIL
- বাংলা থেকে পর্তুগিজদের কে পুরোপুরিভাবে উৎখাত করেন?
(A) মীর জুমলা (B) শায়েস্তা খান (C) মীরকাসিম (D) ফয়েজ বান
- হিন্দু কলেজ কোন সালে প্রতিষ্ঠিত হয়?
(A) 1818 (B) 1817 (C) 1819 (D) 1820
- শিখ সম্প্রদায়ের দশম ও সর্বশেষ গুরু ছিলেন কে?
(A) গুরু তেগ বাহাদুর (B) গুরু হরগোবিন্দ
(C) গুরু গোবিন্দ সিং (D) গুরু হর কিষণ
- "শ্রীরামপুর ব্রহ্মী" নামে কারা পরিচিত ছিলেন?
(A) ক্রাইভ-ওয়াল্টন ওয়াটসন (B) কেইর-মার্শম্যান-ওয়াল্ড
(C) লাল-বাল-পাল (D) হেস্টিংস-কর্নওয়ালিস-শোর
- আরাবল্লী পর্বতমালা কোথায় অবস্থিত?
(A) কাছিম (B) রাজস্থান (C) অফগান-ই-স্তান (D) বিহার
- ভারতের দু'টি পশ্চিম অতিমুখী নদীর নাম হল -
(A) কৃষ্ণা ও গোদাবরী (B) ব্রহ্মপুত্র ও গঙ্গা
(C) শোন ও চম্বল (D) নর্মদা ও তাপ্তি
- "রাষ্ট্রসভ্য দিবস" কবে পালিত হয়?
(A) 25 অক্টোবর (B) 24 অক্টোবর (C) 5 সেপ্টেম্বর (D) 4 জুলাই
- দক্ষিণাত্যের ক্ষত কোন শাসকের মৃত্যুর কারণ হয়েছিল?
(A) আকবর (B) বাবর (C) ঔরঙ্গজেব (D) শাহজাহান
- বিল গেটস ও পল আলেন'এর নাম কোন সংস্থার সঙ্গে যুক্ত?
(A) Google (B) Apple (C) Microsoft (D) IBM
- নীচের কোন দেশটি রাষ্ট্রসভ্যের নিরাপত্তা পরিষদের স্থায়ী সদস্য নয়?
(A) মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র (B) যুক্তরাজ্য (C) চীন (D) জাপান
- গাছপালার পাতার আকার প্রভাবিত হয় নীচের কোনটির মাধ্যমে?
(A) তাপমাত্রা (B) আর্দ্রতা প্রাপ্যতা
(C) উচ্চতা (D) তাপমাত্রা ও আর্দ্রতা উভয়ই
- ব্রহ্মপুত্রের উৎপত্তিস্থল তিব্বতে, সেখানে এটি কোন নামে পরিচিত?
(A) সাংপো (B) মেঘনা (C) রাক্ষসতাল (D) যমুনা
- ভারতের সংবিধানের অংশ III-এর কোন অনুচ্ছেদে মৌলিক অধিকারের বিষয়বস্তু রয়েছে?
(A) অনুচ্ছেদ 12 থেকে 35 (B) অনুচ্ছেদ 12 থেকে 32
(C) অনুচ্ছেদ 36 থেকে 51 (D) অনুচ্ছেদ 51A
- ভারতে মহাকাশবিদ্যা ও মহাকাশ প্রযুক্তিতে অবদানের জন্য 'আর্থভট পুরস্কার'এ সম্মানিত হলেন কে?
(A) পাতুলুরি সুব্রা রাও (B) প্রমোদ কোলে
(C) পি. এস. গোয়েল (D) অভিনাথ চান্দের
- 'টোডা' উপজাতির আবাসস্থল হল -
(A) আরাবল্লী রেঞ্জ (B) শিবালিক রেঞ্জ
(C) কৈমুর রেঞ্জ (D) নীলগিরি পাহাড়
- বিশ্বের প্রধান কয়লা সম্পদ ভূতাত্ত্বিক কোন সময়কালের অন্তর্গত?
(A) ক্রিটেসিয়াস (B) জুরাসিক (C) ডেভোনিয়ান (D) কার্বনিফেরাস
- 'আলিগড় মুসলিম বিশ্ববিদ্যালয়'এর প্রথম মহিলা উপাচার্য কে?
(A) ফতেমা বিবি (B) নাইমা খাতুন
(C) শায়েস্তা আনোয়ার (D) নাজমা হেপাতুলা
- Epigraphy হল -
(A) শিলালিপি অধ্যয়ন (B) গ্রাফিকাল মানচিত্র
(C) মহাকাব্যের শব্দকরণ (D) মহাকাব্যের অধ্যয়ন
- 'Ignited Minds' বইটির লেখক কে?
(A) বন্দনা শিবা (B) চেতন ভগত
(C) অরুণ্ডী রায় (D) এ.পি.জে. আব্দুল কালাম
- নীতিবাক্য 'সত্যমেব জয়তে', যার অর্থ হল 'একাকী সত্যের বিজয়'- এটি কোন লিপিতে লেখা হয়েছে?

ক্লার্কশিপ স্পেশাল

- (A) দেবনাগরী লিপি (B) খরোস্ত্রী লিপি
(C) ওস্তু লিপি (D) কলিঙ্গ লিপি
63. কোন ভাইসরয় ভারতে 'সমবায় সমিতি' চালু করেছিলেন?
(A) লর্ড কার্জন (B) লর্ড ওয়াভেল
(C) লর্ড রিপন (D) লর্ড কর্নওয়ালিস
64. মারিয়ানা ট্রেঞ্চ কোন মহাসাগরে অবস্থিত?
(A) দক্ষিণ আটলান্টিক (B) উত্তর আটলান্টিক
(C) পশ্চিম প্রশান্ত মহাসাগর (D) পূর্ব প্রশান্ত মহাসাগর
65. Petroglyphs কথাটির অর্থ হল —
(A) পাথর চিপিং করে হাতিয়ার তৈরি
(B) পেট্রোল দিয়ে পাথরের প্রস্তুতি
(C) শিলা-পৃষ্ঠের কিছু পদার্থ - খোদাই, ছেনা ও কুপিংয়ের মাধ্যমে শিলা-শিল্প করা
(D) পাথর কাটার মেশিন
66. 'রোরকেম্বা স্টিল প্ল্যান্ট' কোন নদীর তীরে অবস্থিত?
(A) খারকাই নদী (B) ব্রাহ্মণী নদী (C) দামোদর নদী (D) শিপ্রা নদী
67. বিজয়নগর রাজ্য কোন নদীর তীরে অবস্থিত ছিল?
(A) কৃষ্ণা (B) গোদাবরী (C) কাবেরী (D) তুঙ্গভদ্রা
68. 1784 সালে 'এশিয়াটিক সোসাইটি অফ বেঙ্গল' এর প্রতিষ্ঠা করেন কে?
(A) স্যার উইলিয়াম জোন্স (B) ওয়ারেন হেস্টিংস
(C) স্যার জেমস ম্যাকিনটোস (D) জেমস প্রিন্সেপ
69. কোন দেশে 16তম BRICS সম্মেলন আয়োজিত হয়েছে?
(A) রাশিয়া (B) দক্ষিণ আফ্রিকা (C) চীন (D) ভারত
70. কোন ভারতীয় ক্রিকেটার এবছর আইসিসি (পুরুষ) টোয়েন্টি-২০ বিশ্বকাপ এর প্রচারদূত হিসাবে নিযুক্ত হয়েছেন?
(A) শচীন তেঙ্কলকর (B) সৌতম গাঙ্গীর
(C) মহম্মদ কাফিক (D) যুবরাজ সিং
71. 20 বছর আগে সুনীতার বয়স তার বর্তমান বয়সের $\frac{1}{5}$ অংশ ছিল। সুনীতার বর্তমান বয়স কত?
(A) 25 বছর (B) 18 বছর (C) 20 বছর (D) 19 বছর
72. 8 টাকা কিলোগ্রাম দরের এক প্রকার নুনের সঙ্গে 11 টাকা কিলোগ্রাম দরের অন্য এক প্রকার নুন 1 : 2 অনুপাতে মেশালে, মিশ্রিত নুনের প্রতি কিলোগ্রামের দাম কত হবে?
(A) 10 টাকা (B) 12 টাকা (C) 13 টাকা (D) 14 টাকা
73. 80 টাকা কিলোগ্রাম দরের ডালের সঙ্গে 140 টাকা কিলোগ্রাম দরের ডাল কী অনুপাতে মিশ্রিত করলে প্রতি কিলোগ্রাম ডালের দাম 120 টাকা হবে?
(A) 4 : 5 (B) 2 : 3 (C) 1 : 2 (D) 3 : 4
74. দুটি সংখ্যার বর্গের অন্তর 580 ও সংখ্যা দুটির যোগফল 58, সংখ্যা দুটির অন্তর কত?
(A) 12 (B) 10 (C) 29 (D) 22
75. দুই ব্যক্তি দুটি স্থান থেকে একই সময়ে বিপরীত স্থান দুটির উদ্দেশ্যে পরস্পরের অভিমুখে যাত্রা শুরু করে। তারা মিলিত হওয়ার 9 ঘণ্টা ও 16 ঘণ্টা পর গন্তব্যস্থলে পৌঁছায়। প্রথম ব্যক্তির গতিবেগ ঘণ্টায় 40 কিলোমিটার হলে দ্বিতীয় ব্যক্তির গতিবেগ ঘণ্টায় কত কিলোমিটার?
(A) 30 (B) 53.33 (C) 60 (D) 57
76. এক ব্যক্তি ঘণ্টায় 10 কিলোমিটার গতিতে গেলে গন্তব্যস্থলে পৌঁছাতে 15 মিনিট দেয়। কিন্তু ঘণ্টায় 12 কিলোমিটার গতিতে গেলে 10 মিনিট দেয়। বাড়ি থেকে গন্তব্যস্থলের দূরত্ব কত কিলোমিটার?
(A) 5 (B) 10 (C) 25 (D) 30
77. এক ব্যক্তি 13,000 টাকা তিনটি ব্যাঙ্কে এমন ভাবে ভাগ করে রাখলেন যে প্রথম অংশের 5% হারে 4 বছরের সুদ, দ্বিতীয় অংশের 6% হারে 5 বছরের সুদ ও তৃতীয় অংশের 8% হারে 5 বছরের সুদ সমান। প্রথম অংশ কত টাকা?
(A) 3,000 (B) 4,000 (C) 5,000 (D) 6,000
78. এক ব্যক্তি 330 টাকার একটি ব্যাগ বিক্রি করায় 10% লাভ হয়। কত টাকায় ব্যাগটি বিক্রি করলে 15% লাভ হবে?
(A) 345 টাকা (B) 360 টাকা (C) 305 টাকা (D) 325 টাকা
79. দুটি বর্গক্ষেত্রের ক্ষেত্রফলের অনুপাত 16 : 1 হলে, তাদের

- পরিসীমার অনুপাত কত?
(A) 22 : 7 (B) 4 : 1 (C) 3 : 2 (D) 44 : 7
80. $99 \frac{98}{99} \times 99 = ?$
(A) 9910 (B) 9999 (C) 9897 (D) 9899
81. দুটি সংখ্যার যোগফল 180 ও গ.সা.ও 15, এমন কত জোড়া সংখ্যা হতে পারে?
(A) 2 (B) 3 (C) 4 (D) 5
82. 3 জন পুরুষ বা, 5 জন স্ত্রীলোক একটি কাজ 17 দিনে শেষ করতে পারে। ওই একই কাজ 7 জন পুরুষ ও 11 জন স্ত্রীলোক কত দিনে শেষ করতে পারবে?
(A) $3 \frac{3}{4}$ দিন (B) $3 \frac{5}{7}$ দিন
(C) $3 \frac{3}{7}$ দিন (D) $3 \frac{7}{5}$ দিন
83. ছিদ্রমুক্ত একটি জলাধার থেকে রোজ 40 গ্যালন জল খরচ করলে 20 দিন চলে ও রোজ 30 গ্যালন জল খরচ করলে 25 দিন চলে। জলাধারের ছিদ্র দিয়ে প্রতিদিন কত গ্যালন জল বের হয়?
(A) 12 গ্যালন (B) 10 গ্যালন
(C) 9 গ্যালন (D) 8 গ্যালন
84. A একা একটি কাজ 9 দিনে ও B একা একটি কাজ 18 দিনে করতে পারে। তারা দু'জনে একসঙ্গে কাজটি শুরু করে ও কাজ শেষ হওয়ার 3 দিন আগে A চলে যায়। কাজটি শেষ করতে মোট কত দিন সময় লাগবে?
(A) 3 দিন (B) 8 দিন (C) 11 দিন (D) 14 দিন
85. ছয়টি ক্রমিক সংখ্যার প্রথম তিনটির সমষ্টি 27, পরের তিনটির সমষ্টি কত?
(A) 30 (B) 40 (C) 36 (D) 45
86. নির্দিষ্ট দূরত্ব স্রোতের অনুকূলে যাওয়া যায় 8 ঘণ্টায় ও প্রতিকূলে যাওয়া যায় 10 ঘণ্টায়। যদি স্রোতের বেগ ঘণ্টায় 1 কিলোমিটার হয়, তবে দূরত্ব কত কিলোমিটার?
(A) 70 (B) 80 (C) 85 (D) 90
87. দুটি ধনাত্মক ক্রমিক সংখ্যার বর্গের পার্থক্য 75 হলে, বৃহত্তর সংখ্যাটি কত?
(A) 30 (B) 35 (C) 37 (D) 38
88. একটি নির্দিষ্ট সময়ে কিছু পরিমাণ টাকা 5% সরল সুদের হারে তিনওণ হয়। সরল সুদের হার কত হলে ওই সময়ে টাকা ছয়ওণ হবে?
(A) 10% (B) 12% (C) 12.5% (D) 14%
89. খাঁটি স্পিরিটের দাম 15.50 টাকা প্রতি লিটার। এরকম 56 লিটার খাঁটি স্পিরিটের সঙ্গে কত লিটার জল মেশালে মিশ্রিত স্পিরিটের দাম প্রতি লিটার 14 টাকা হবে?
(A) 6 লিটার (B) 7 লিটার
(C) 8 লিটার (D) 9 লিটার
90. 40.50 টাকা কিলোগ্রাম দরের চালের সঙ্গে 95.50 টাকা কিলোগ্রাম দরের চাল কী অনুপাতে মিশ্রিত করলে, মিশ্র চালের দাম 55.50 টাকা প্রতি কিলোগ্রাম হবে।
(A) 3 : 8 (B) 6 : 5 (C) 5 : 6 (D) 8 : 3
91. 10 মিটার বাষ্পিশিষ্ট বর্গক্ষেত্রের মাঝখানে দৈর্ঘ্য ও প্রস্থ বরাবর 2 মিটার চওড়া রাস্তার ক্ষেত্রফল কত?
(A) 36 বর্গ মিটার (B) 44 বর্গ মিটার
(C) 41 বর্গ মিটার (D) 48 বর্গ মিটার
92. কিছু লোক 70 দিনে একটি কাজ করে। যদি 2 জন লোক কাজে যোগ না দেয়, কাজটি শেষ করতে আরও 10 দিন বেশি লাগে। তবে প্রথমে কত লোক ছিল?
(A) 15 জন (B) 18 জন (C) 16 জন (D) 20 জন
93. $\frac{36}{125} + \frac{17}{25} + \frac{54}{55}$ এর ল.সা.ও কত?
(A) $151 \frac{1}{6}$ (B) $151 \frac{1}{5}$ (C) $151 \frac{3}{7}$ (D) $151 \frac{4}{3}$

94. $P - \frac{1}{P} = m$ হলে $P^2 + \frac{1}{P^2}$?
(A) $m^2 + 2$ (B) $m^2 - 2$ (C) $m - 2$ (D) $m + 2$
95. 3600 সংখ্যাটিকে কোন ক্ষুদ্রতম সংখ্যা দিয়ে ভাগ করলে সংখ্যাটি একটি ঘনফল হবে?
(A) 450 (B) 9 (C) 350 (D) 50
96. তিনটি সংখ্যার যোগফল 98. প্রথম ও দ্বিতীয় সংখ্যার অনুপাত 2 : 3 আর দ্বিতীয় ও তৃতীয় সংখ্যার অনুপাত 5 : 8 হলে, দ্বিতীয় সংখ্যাটি কত?
(A) 25 (B) 30 (C) 35 (D) 40
97. একটি নিবাচনী কক্ষে 80% ভোটার ভোট দেয়। বিজয়ী প্রার্থী প্রদত্ত ভোটের 70% পেয়ে নিকটতম একমাত্র প্রতিদ্বন্দ্বীকে 4,960 ভোটে হারায়। ওই ক্ষেত্রে মোট ভোটারের সংখ্যা কত?
(A) 16,000 (B) 1,55,000
(C) 15,500 (D) 14,500
98. A যদি 3 টাকা পায়, B পায় 4 টাকা। আবার B যদি 5 টাকা পায়, C পায় 6 টাকা। যে সময়ে A পায় 20 টাকা, একই সময়ে C পায় কত টাকা?
(A) 31 টাকা (B) 32 টাকা
(C) 34 টাকা (D) 40 টাকা
99. একটি নৌকা একটি দূরত্ব 30 কিলোমিটার/ঘণ্টা গিয়ে একই দূরত্ব 60 কিলোমিটার/ঘণ্টা গতিতে ফিরে আসে। পুরো যাত্রায় গড় গতিবেগ ঘণ্টায় কত কিলোমিটার?
(A) 35 (B) 45 (C) 40 (D) 50
100. একটি বর্গাকার পার্কের ক্ষেত্রফল 25 বর্গ কিলোমিটার। ঘণ্টায় 3 কিলোমিটার গতিতে পার্কের চারিদিকে একবার ঘুরে আসতে কত সময় লাগবে?
(A) 3 ঘণ্টা 40 মিনিট (B) 4 ঘণ্টা 40 মিনিট
(C) 6 ঘণ্টা 40 মিনিট (D) 2 ঘণ্টা 30 মিনিট

চটপট উত্তরের বিশ্লেষণ

80(D). $99 \frac{98}{99} \times 99 = 9900 - 1 = 9899$

81(C). $180 \div 15 = 12, 12 = 1 + 11$ ও $7 + 5$
∴ 2 জোড়া সংখ্যা হতে পারে।

82(A). 3 জন পুরুষ = 5 জন স্ত্রীলোক
7 জন পুরুষ = $\frac{5}{3} \times 7 = \frac{35}{3}$ জন স্ত্রীলোক
মোট স্ত্রীলোক = $\frac{35}{3} + 11 = \frac{35 + 33}{3} = \frac{68}{3}$
এখন 5 জন স্ত্রীলোক করে = 17 দিনে
 $\frac{68}{3}$ জন স্ত্রীলোক করে = $\frac{17 \times 5 \times 3}{68} = \frac{15}{4}$ দিন = $3 \frac{3}{4}$ দিন

83(B). 20 দিনে জল পাওয়া যায় = $(20 \times 40) = 800$ গ্যালন ও
25 দিনে পাওয়া যায় = $(25 \times 30) = 750$ অর্থাৎ, $(25 - 20) = 5$ দিনে ছিদ্র দিয়ে জল বেরিয়ে যায়- $(800 - 750)$
∴ 50 গ্যালন, রোজ $\frac{50}{5} = 10$ গ্যালন জল বেরিয়ে যায়।

84(B).
 $a^2 - b^2 = (a+b)(a-b)$
∴ $58 \times$ সংখ্যা দুটির অন্তর = 580
∴ সংখ্যা দুটির অন্তর = $\frac{580}{58} = 10$

73(C).
প্রথম: 80, দ্বিতীয়: 140
120
 $(140 - 120) = 20$, $(120 - 80) = 40$
⇒ 1 : 2

75(A). মিলিত হওয়ার পর গত ব্য. স্থানে

- পৌছানোর সময় = 9 : 16
গতিবেগের অনুপাত = $\sqrt{16} : \sqrt{9} = 4 : 3$
প্রথম ব্যক্তির গতিবেগ ঘণ্টায় = 40 কিলোমিটার হলে
দ্বিতীয় ব্যক্তির গতিবেগ ঘণ্টায় = $(40 \times \frac{3}{4})$ কিলোমিটার = 30 কিলোমিটার।
- 76(A). দূরত্ব = $\frac{\text{গতিবেগের ওণফল}}{\text{গতিবেগের পার্থক্য}} \times \text{সময় পার্থক্য}$
দূরত্ব = $\frac{10 \times 12}{(12 - 10)} \times \frac{(15 - 10)}{60}$ কিলোমিটার
= $\frac{10 \times 12}{2} \times \frac{5}{60} = 5$ কিলোমিটার
- 77(D). আসল = 100 টাকা হলে (সব ক্ষেত্রে)
প্রথম অংশের 5% হারে 4 বছরের সুদ = $5 \times 4 = 20$
দ্বিতীয় অংশের 6% হারে 5 বছরের সুদ = $6 \times 5 = 30$
তৃতীয় অংশের 8% হারে 5 বছরের সুদ = $8 \times 5 = 40$
∴ সুদ সমান হলে আসল = $\frac{1}{20} : \frac{1}{30} : \frac{1}{40} = 60 : 40 : 30$
= 6 : 4 : 3
প্রথম অংশ = $13000 \times \frac{6}{(6 + 4 + 3)} = 6000$ টাকা
- 78(A). 10% লাভ ∴ 110% = 330 টাকা
115% = $\frac{330}{110} \times 115 = 345$ টাকা
- 79(B). প্রথমটির ক্ষেত্রফল = 16 বর্গএকক
∴ বাহু = $\sqrt{16} = 4$ একক
∴ পরিসীমা = $4 \times 4 = 16$ একক
∴ পরিসীমার অনুপাত = $16 : 4 = 4 : 1$



GLOBAL INSTITUTE OF MANAGEMENT STUDIES

Registered with MSME (Govt. of India)

Hotel Management courses approved by
NATIONAL CENTRE FOR VOCATIONAL AND TECHNICAL EDUCATION (NCVTE)

Reg: No. WB/NCVTE/N1047456

We are associated with -



১৮ থেকে ২৬ বছর বয়সি ছেলেমেয়েরা যাঁরা টাকার অভাবে
প্রফেশনাল কোনো কোর্স করতে পারছেন না বা চাকরি পাচ্ছেন না

Hotel Management Course
করে চাকরির চিন্তা থেকে মুক্তি পান

Hotel and Hospitality Management

COURSES OFFERED : 6 Months / 1 Year / 2 Years

নিজের রোজগারে ভবিষ্যৎ গড়ে তোলার সুবর্ণ সুযোগ

Admission নেওয়ার পর **Course Fee Income** করে দেওয়ার
সুযোগ। এছাড়াও মাসে 4,000 টাকা করে স্টাইপেন্ড পাওয়া যাবে।

ভর্তির সময় কোনো টাকা লাগবে না



Excellence in Hotel and Hospitality Management
Global Institute of Management Studies (GIMS)
Awarded by TV9 Bangla



Best Placement in Hospitality Industry
Global Institute of Management Studies (GIMS)
Awarded by News 18 Bihar Jharkhand



"Youngest Leader in Hotel and Hospitality Education" at the Leadership Conclave 2024
Global Institute of Management Studies (GIMS)
Awarded by News 18 Bangla



Campus : Lokenath Park, near Chinar Park (Atghara), Behind Aminia Restaurant, Kolkata - 700157
7980342318, 9163354871, 9875393007 | Ph. : 03328042616 | Toll Free No. 1800 202 2526

Haldia Office : Vill.: Brajanathchak, PO- Haldia Port, Dist.- East Medinipur, PS- Haldia, PIN- 721605 (Near Crystal Tower), Sec- 13 More. M : 7384162083

Franchise নিতে আগ্রহী থাকলে **WhatsApp** করুন : 9836243555